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　（１）町　別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

町別 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

東 町 134 13.6 32 14.3 23.9 135 13.3 36 11.9 26.7 2 269 13.5 70 13.0 26.0

梶 野 町 86 8.7 20 9.0 23.3 82 8.1 18 5.9 22.0 1 168 8.4 39 7.2 23.2

関 野 町 11 1.1 3 1.3 27.3 11 1.1 6 2.0 54.5 0 22 1.1 9 1.7 40.9

緑 町 133 13.5 32 14.3 24.1 136 13.4 50 16.5 36.8 1 269 13.5 83 15.4 30.9

中 町 104 10.5 20 9.0 19.2 103 10.2 26 8.6 25.2 0 207 10.4 46 8.5 22.2

前 原 町 124 12.6 28 12.6 22.6 122 12.0 44 14.5 36.1 1 246 12.3 73 13.5 29.7

本 町 163 16.5 36 16.1 22.1 183 18.1 49 16.2 26.8 1 346 17.3 86 15.9 24.9

桜 町 36 3.6 10 4.5 27.8 36 3.6 11 3.6 30.6 0 72 3.6 21 3.9 29.2

貫 井 北 町 86 8.7 17 7.6 19.8 91 9.0 22 7.3 24.2 1 177 8.9 40 7.4 22.6

貫 井 南 町 110 11.1 25 11.2 22.7 114 11.3 41 13.5 36.0 1 224 11.2 67 12.4 29.9

不 明 0 0.0 0 6 6 1.1

合 計 987 100.0 223 100.0 22.6 1,013 100.0 303 100.0 29.9 14 2,000 100.0 540 100.0 27.0

　（２）年代別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

年代 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

１ ０ 歳 代 23 2.3 7 3.1 30.4 22 2.2 7 2.3 31.8 0 45 2.3 14 2.6 31.1

２ ０ 歳 代 159 16.1 11 4.9 6.9 154 15.2 21 6.9 13.6 0 313 15.7 32 5.9 10.2

３ ０ 歳 代 177 17.9 34 15.2 19.2 171 16.9 50 16.5 29.2 0 348 17.4 84 15.6 24.1

４ ０ 歳 代 192 19.5 30 13.5 15.6 182 18.0 51 16.8 28.0 1 374 18.7 82 15.2 21.9

５ ０ 歳 代 167 16.9 44 19.7 26.3 157 15.5 61 20.1 38.9 3 324 16.2 108 20.0 33.3

６ ０ 歳 代 129 13.1 43 19.3 33.3 126 12.4 41 13.5 32.5 2 255 12.8 86 15.9 33.7

７０歳以上 140 14.2 54 24.2 38.6 201 19.8 72 23.8 35.8 2 341 17.1 128 23.7 37.5

不 明 0 0 6 6 1.1

合 計 987 100.0 223 100.0 22.6 1,013 100.0 303 100.0 29.9 14 2,000 100.0 540 100.0 27.0

※なお、割合（%）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳の数値が全体の計に一致しな

い場合があります。次頁以降の割合（％）についても同様です。

Ⅰ　調査の概要

　１　目　的

　　　市民が市政にどのような施策を望み、何を期待するか市民の意識を把握し、市政運営に資する。

　２　調査期間

　　　回答者数　　　　　　　　　５４０人

　　　回答率　　　　　　　　　　２７．０％

　　　平成２９年９月１５日から９月３０日

　３　調査対象・人数・方法

　　　１８歳以上で住民基本台帳から無作為に抽出した２，０００人。調査は、郵送による発送・回収。

　４　結　果

　　　対象者数　　　　　　　２，０００人

男 女

不明

合　　　　計

男 女

不明

合　　　　計
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【調査票】

１「あなたご自身のこと」について、うかがいます。 

問１）あなたの性別について、１つ選んで○をつけてください。 

１ 男性 　　２ 女性 

問２）あなたの年齢について、１つ選んで○をつけてください。

１ 18～19歳 　　２ 20～29歳　　　３ 30～39歳　　　４ 40～49歳

５ 50～59歳　　 ６ 60～69歳 　　 ７ 70歳以上

問３）あなたがお住まいの地域はどこですか。「１ 東町」～「10 貫井南町」の中から

該当する番号を１つ選んで○をつけてください。

１　東　町　　２　梶野町　　３　関野町　　４　緑　町　　 ５　中　町

６　前原町　　７　本　町　　８　桜　町　　９　貫井北町　10　貫井南町

２「小金井市の住みやすさ」についてうかがいます。

問４）小金井市の住み心地をどのように感じていますか。該当する番号を選び、理由を

　　お聞かせください。

１　住みやすい　　２　どちらかといえば住みやすい　　３　やや住みにくい

４　住みにくい　　５　どちらともいえない

理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

問５）今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。該当する番号を選び、理由をお聞

　　かせください。

１　住み続けたい　　　２　できれば住み続けたい　　　３　できれば移転したい

４　移転したい　　　　５　わからない

理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

本調査の質問は、「１ あなたご自身のこと」、「２ 小金井市の住みやすさ」、 「３ 市政に対

する満足度」、「４ 広報・広聴活動に関すること」、「５ 市政へのご意見等」で構成して いま

す。

それぞれの質問に対し、選択肢の中からあなたご自身のお考えに最も近い番号を選び、

質問に示されている範囲で、該当する番号に直接○をつけてください。
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【調査票】

３「市政に対する満足度」についてうかがいます。

問６）

みどりあふれる快適で人にやさしいまち　(環境と都市基盤) 満足度

1 みどりと水 （みどり・公園・水辺の保全、創出など） １　２　３　４　５

2 ごみとまちの美化 （ごみの減量、ごみ処理施設など） １　２　３　４　５

3 環境保全 （地球温暖化対策、環境保全など） １　２　３　４　５

4 市街地整備 （駅周辺のまちづくり、都市計画など） １　２　３　４　５

5 住宅・住環境 （住宅供給、住環境、上下水道など） １　２　３　４　５

6 道路・河川 （道路、交通環境、交通機関、河川など） １　２　３　４　５

ふれあいと活力のあるまち　(地域と経済) 満足度

7 コミュニティネットワーク（市民協働、地域活動、地域情報など） １　２　３　４　５

8 地域安全 （危機管理体制、防災、防犯など） １　２　３　４　５

9 創造的産業 （新産業育成、コミュニティビジネスなど） １　２　３　４　５

10 商　業 （商業振興、魅力ある商店街、観光など） １　２　３　４　５

11 工　業 （工業振興、住環境との調和など） １　２　３　４　５

12 農　業 （農業振興、市民農園、地場産業など） １　２　３　４　５

13 消費者生活・勤労者福祉 （消費者啓発、労働環境など） １　２　３　４　５

14 雇　用 （就労支援の充実、雇用の拡大など） １　２　３　４　５

豊かな人間性と次世代の夢を育むまち　(文化と教育) 満足度

15 文化・芸術 （芸術文化活動、文化財、文化施設、文化交流など） １　２　３　４　５

16 （意識啓発、ワークライフバランスなど） １　２　３　４　５

17 生涯学習 （生涯学習施設、生涯学習活動など） １　２　３　４　５

18 スポーツ・レクリエーション （イベント・各種活動、体育施設など） １　２　３　４　５

19 学校教育 （教育内容・方法、学習環境、学校施設など） １　２　３　４　５

20 幼児教育 （保護者負担軽減、幼稚園支援、地域ネットワークなど） １　２　３　４　５

誰もが安心して暮らせる思いやりのあるまち　(福祉と健康) 満足度

21 地域福祉 （福祉施設、地域の福祉活動など） １　２　３　４　５

22 高齢者福祉 （活躍の場、生活支援、介護予防、介護保険など） １　２　３　４　５

23 子ども家庭福祉 （子育ち・子育て支援、子育て環境など） １　２　３　４　５

24 障がい者福祉 （心のバリアフリー、生活支援、医療連携など） １　２　３　４　５

25 健康・医療 （検診・健康診査、医療体制、国保など） １　２　３　４　５

そ の 他　(行　政) 満足度

26 市民参加・市民協働 （情報公開、個人情報保護、市民参加、広報・広聴など） １　２　３　４　５

27 行政経営 （市民サービス、公民連携、行政評価、市職員など） １　２　３　４　５

28 計画的行政 （新庁舎、施設整備、諸計画整備、広域連携など） １　２　３　４　５

29 財政・財務 （財政健全化、財源確保、コスト削減など） １　２　３　４　５

問７)

下の２９の項目に対する満足度（１満足している、２やや満足している、３どちらと
もいえない、４やや不満である、５不満である）について当てはまるものに○印をつけ
てください。

人権・平和・男女共同参画

上の２９項目のうち、あなたが市政に重要だと思う項目番号を、３つ記入してくださ
い。
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【調査票】

４「広報・広聴活動に関すること」についてうかがいます。

問８）あなたは、市報「こがねい」を読んでいますか。読んでいない場合はその理由を

お聞かせください。

１　よく読んでいる　　　　　２　ざっと目を通す　　　３　必要なところだけ読む

４　ほとんど読んでいない　　5　まったく読んでいない　

　読んでいない理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

問９）あなたの世帯は町会・自治会等に加入していますか。加入していない場合はその

理由をお聞かせください。

１　加入している

　　 ２　加入していない

　加入していない理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
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【調査票】

５　その他、市政へのご意見等お聴かせください。 

質問は以上です。ありがとうございました。

ご記入いただいたアンケート調査票は、返信用封筒（切手不要）に入れ ９月

３０日（土）までに郵便ポストに投函してください。
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１　全　体

(n=540)

　 回答のあった５４０人中、「住みやすい」は３１．９％、「どちらかといえば住みやすい」は４９．１％となって

おり、全体のおおよそ８割が住みやすいと感じている。

どちらともいえない

２　町　別

(n=540)

Ⅱ　小金井市の住み心地について

　小金井市の住み心地をどのように感じていますか。

　 町別にみると、「住みやすい」は関野町で６６．７％と最も高くなっており、次いで本町では３８．４％の人が
住みやすいと回答している。

住みやすい

31.9%

どちらかといえ

ば住みやすい

49.1%

やや住みにくい

9.4%

住みにくい

3.0%

どちらともいえない

4.8%

無回答

1.9%

住みやすい

住みにくい
無回答

やや住みにくいどちらかといえば住みやすい

（％）

31.9

31.4

30.8

66.7

37.3

37.0

28.8

38.4

33.3

25.0

19.4

49.1

45.7

51.3

33.3

51.8

45.7

47.9

46.5

42.9

57.5

56.7

16.7

9.4 

14.3 

17.9 

2.4 

4.3 

17.8 

3.5 

0.0 

7.5 

16.4 

3.0 

4.3 

3.6 

4.3 

1.4 

3.5 

9.5 

3.0 

4.8
2.9

3.6

8.7

2.7

8.1

9.5

7.5

4.5

1.9 

1.4 

1.2 

1.4 

4.8 

2.5 

83.3 

全 体 (540)

東 町 (70)

梶野町 (39)

関野町 (9)

緑 町 (83)

中 町 (46)

前原町 (73)

本 町 (86)

桜 町 (21)

貫井北町 (40)

貫井南町 (67)

不 明 (6)
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３　性　別

(n=540)

４　年代別

(n=540)

　 年代別にみると、「住みやすい」は、７０代で４６．１％と最も高くなっており、「やや住みにくい」は４０代で

１５．９％と最も高くなっている。

　 性別にみると、「住みやすい」もしくは「どちらかといえば住みやすい」と回答する割合は女性の
方がやや多い。

住みやすい 住みにくい 無回答

やや住みにくい

どちらかといえば住みやすい

（％）

住みやすい 住みにくい

無回答
やや住みにくい

どちらかといえば住みやすい
（％）

21.4

32.7

31.4

31.9

35.7

50.2

48.4

49.1

7.1

10.9

7.6

9.4

2.3

4.0

3.0

3.0

7.6

4.8

35.7

1.0

1.9

不 明 (14)

女 性 (303)

男 性 (223)

合 計 (540)

どちらともいえない

どちらともいえない

46.1

29.1

22.2

29.3

28.6

37.5

28.6

31.9

40.6

58.1

56.5

41.5

50.0

50.0

64.3

49.1

4.7

7.0

12.0

15.9

11.9

6.3

7.1

9.4

2.3 

2.3 

2.8 

6.1 

3.6 

3.0 

4.7 

2.3 

4.6 

7.3 

6.0 

6.3 

4.8 

1.6

1.2

1.9

1.9

７０代以上

(128)

６０代 (86)

５０代 (108)

４０代 (82)

３０代 (84)

２０代 (32)

１０代 (14)

合 計 (540)

-７-



今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。

１　全　体

(n=540)

　 回答のあった５４０人中、７８．３％が「住み続けたい」もしくは「できれば住み続けたい」と回答しており、

「移転したい」「できれば移転したい」と答えたのは１０．３％であった。

２　町　別

(n=540)

　 町別にみると、「住み続けたい」は関野町が最も多く６６．７％となっており、次いで桜町では５２．４％の人

が住み続けたいと回答している。

Ⅲ　小金井市に住み続けたいかについて

住み続けたい

移転したい
無回答

できれば移転したい

できれば住み続けたい （％）

住み続けたい

35.0%

できれば住み

続けたい

43.3%

できれば移転

したい

8.3%

移転したい

2.0%

わからない

10.0%

無回答

1.3%

35.0 

25.7 

25.6 

66.7 

39.8 

30.4 

34.2 

43.0 

52.4 

40.0 

28.4 

35.0 

43.3 

51.4 

56.4 

33.3 

45.8 

47.8 

42.5 

32.6 

28.6 

37.5 

47.8 

43.3 

8.3 

11.4 

7.7 

4.8 

10.9 

8.2 

5.8 

9.5 

7.5 

13.4 

8.3 

2.0 

2.9 

1.2 

4.3 

1.4 

3.5 

2.5 

1.5 

2.0 

10.0 

8.6 

10.3 

8.4 

6.5 

12.3 

15.1 

9.5 

10.0 

9.0 

10.0 

1.3 

1.4 

2.5 

1.3 

全 体 (540)

東 町 (70)

梶野町 (39)

関野町 (9)

緑 町 (83)

中 町 (46)

前原町 (73)

本 町 (86)

桜 町 (21)

貫井北町 (40)

貫井南町 (67)

不 明 (6)

わからない

-８-



３　性　別

(n=540)

４　年代別

(n=540)

　 年代別にみると、「住み続けたい」は、７０代以上が５５．５％で最も高くなっていおり、１０代が２１．４％で

　最も低くなっている。

　 性別にみると、「住み続けたい」もしくは「できれば住み続けたい」と回答する割合は男性も女性
も８割弱であった。

住み続けたい 移転したい 無回答できれば移転したいできれば住み続けたい
（％）

住み続けたい

移転したい

無回答
できれば移転したいできれば住み続けたい

（％）

42.9 

34.0 

35.9 

35.0 

14.3 

44.2 

43.9 

43.3 

7.1 

7.9 

9.0 

8.3 

2.3 

1.8

2.0 

11.2 

9.0 

10.0 

35.7 

0.3 

0.4 

1.3 

不 明 (14)

女 性 (303)

男 性 (223)

合 計 (540)

35.0 

21.4 

28.1 

25.0 

28.0 

24.1 

41.9 

55.5 

43.3 

64.3 

40.6 

53.6 

46.3 

47.2 

37.2 

35.2 

8.3 

3.1 

8.3 

6.1 

12.0 

12.8 

6.3 

2.0 

7.1 

3.1 

1.2 

3.7 

0.9 

2.3 

1.6 

10.0 

7.1 

25.0 

11.9 

15.9 

14.8 

4.7 

1.6 

1.3 

0.9 

1.2 

合 計 (540)

１０代 (14)

２０代 (32)

３０代 (84)

４０代 (82)

５０代 (108)

６０代 (86)

７０代以上 (128)

わからない

わからない

-９-



１　項目別順位

市政に望む項目を３つ選んで回答してもらった結果、要望の上位３位は、第１位「財政・財務」
が１１．３％、第２位「ごみとまちの美化」が９．７％、第３位「計画的行政」が８.７％の順となっている。

Ⅳ　市政に望む項目について

11.3%

9.7%

8.7%

7.5%

7.0%

5.8%

5.3%

4.8%

4.0%

4.0%

3.7%

3.4%

3.3%

2.9%

2.5%

2.0%

1.9%

1.7%

1.6%

1.6%

1.3%

1.3%

1.2%

0.9%

0.7%

0.6%

0.5%

0.4%

0.3%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

１位 財政・財務

２位 ごみとまちの美化

３位 計画的行政

４位 子ども家庭福祉

５位 高齢者福祉

６位 健康・医療

７位 市街地整備

８位 地域安全

９位 商 業

９位 行政経営

１１位 学校教育

１２位 幼児教育

１３位 みどりと水

１４位 道路・河川

１５位 文化・芸術

１６位 地域福祉

１７位 住宅・住環境

１８位 障がい者福祉

１９位 コミュニティネットワーク

１９位 スポーツ・レクリエーション

２１位 雇 用

２１位 生涯学習

２３位 環境保全

２４位 創造的産業

２５位 人権・平和・男女共同参画

２６位 市民参加・市民協働

２７位 工 業

２８位 農 業

２９位 消費者生活・勤労者福祉

-10-



２　各項目（２９項目）についての満足度調査

（件数）

15

25

24

17

17

23

42

25

14

31

41

17

72

21

34

49

183

22

32

27

22

29

48

42

23

18

24

54

20

1,011

61

119

51

105

73

52

106

84

44

115

129

70

180

83

131

148

176

70

111

78

86

129

127

124

84

78

48

81

42

2,785

331

267

292

291

331

289

280

279

319

272

221

322

168

287

211

166

76

269

263

192

253

254

156

226

284

274

197

138

208

7,116

64

59

84

49

51

87

47

82

81

58

71

53

55

78

86

92

38

84

53

140

82

66

102

70

81

88

123

119

131

2,274

16

22

34

21

11

34

16

19

24

15

30

20

21

17

33

39

23

34

22

56

42

17

63

29

21

21

93

106

86

985

53

48

55

57

57

55

49

51

58

49

48

58

44

54

45

46

44

61

59

47

55

45

44

49

47

61

55

42

53

1,489

消費者生活・勤労者福祉

農業

工業

市民参加・市民協働

人権・平和・男女共同参画

創造的産業

環境保全

生涯学習

雇用

コミュニティネットワーク

スポーツ・レクリエーション

障がい者福祉

住宅・住環境

地域福祉

文化・芸術

道路・河川

みどりと水

幼児教育

学校教育

商業

行政経営

地域安全

市街地整備

健康・医療

高齢者福祉

子ども家庭福祉

計画的行政

ごみとまちの美化

財政・財務

合計

満足している

やや満足している やや不満である

不満であるどちらともいえない 無回答

－11－



３　上位３位の内訳詳細

①　第１位　財政・財務

１　全体

(n=540)

２　町別 （％）
(n=540)

　町別にみると、「満足している」は桜町が最も多く１４．３％となっており、本
町では２７．９％が「不満である」と回答している。

 「やや不満である」もしくは「不満である」を選んだ回答が４０．２％となっており、

「満足している」もしくは「やや満足している」を選んだ回答は１１．５％であった。

満足している

3.7%

やや満足してい

る

7.8%

どちらともい

えない

38.5%やや不満である

24.3%

不満である

15.9%

無回答

9.8%

3.7

2.9

5.1

6.0

2.8

2.3

14.3

6.0

7.8 

8.6 

10.3 

4.8 

10.9 

9.6 

5.8 

4.8 

12.5 

6.0 

38.5 

47.1 

30.8 

55.6 

41.0 

30.4 

30.1 

37.2 

33.3 

35.0 

49.3 

33.3 

24.3

18.6

30.8

22.2

27.7

28.3

30.1

18.6

23.8

25.0

20.9

16.7

15.9 

14.3 

12.8 

13.3 

13.0 

16.4 

27.9 

14.3 

15.0 

13.4 

9.8 

8.5 

10.2 

11.1 

7.2 

17.4 

11.0 

8.2 

9.5 

12.5 

4.4 

50.0 

全 体 (540)

東 町 (70)

梶野町 (39)

関野町 (9)

緑 町 (83)

中 町 (46)

前原町 (73)

本 町 (86)

桜 町 (21)

貫井北町 (40)

貫井南町 (67)

不 明 (6)

満足している

やや満足している
やや不満である

不満であるどちらともいえない
無回答

－12－



３　性別
(n=540) （％）

　性別にみると、男性の方が女性より「やや不満である」「不満である」の割合が高い。

４　年代別 （％）
(n=540)

　 年代別にみると、「不満である」は４０代が２２．０％と一番高く、次いで５０代が
２０．４％となっている。

3.7 

5.8 

2.0 

7.1 

7.8

6.3

8.9

7.1

38.5 

35.0 

41.6 

28.6 

24.3 

31.4 

19.1 

21.5 

15.9 

13.9 

17.5 

14.3 

9.8 

7.6 

10.9 

21.4 

合 計 (14)

男 性 (223)

女 性 (303)

不 明 (540)

3.7 

7.2 

6.3 

10.7 

2.4 

3.5 

2.3 

7.8 

14.3 

3.1 

14.3 

4.9 

5.6 

10.5 

6.3 

38.5 

64.3 

53.1 

36.9 

39.0 

37.0 

34.8 

36.7 

24.3 

7.1 

28.1 

21.4 

26.8 

31.4 

19.8 

22.7 

15.9

7.1

9.4

13.1

22.0

20.4

19.8

10.9

9.8 

3.6 

4.9 

5.6 

11.6 

21.1 

合 計 (540)

１０代 (14)

２０代 (32)

３０代 (84)

４０代 (82)

５０代 (108)

６０代 (86)

７０代以上 (128)

満足している

満足している

やや満足している

やや満足している
やや不満である

やや不満である
不満であるどちらともいえない 無回答

不満であるどちらともいえない 無回答

-13-



②　第２位　ごみとまちの美化

１　全体
(n=540)

２　町別
(n=540) (％）

　 町別にみると、「満足している」は関野町が最も多く２２．２％となっており、桜町
では３３．３％が「不満である」と回答している。

 「やや不満である」もしくは「不満である」を選んだ回答が４１．６％となっており、
「満足している」もしくは「やや満足している」を選んだ回答は２５．０％であった。

満足している

10.0%

やや満足し

ている

15.0%

どちらともい

えない

25.6%

やや不満

である

22.0%

不満である

19.6%

無回答

7.8%

10.0 

5.7 

2.6 

22.2 

10.8 

10.9 

5.5 

11.6 

14.3 

10.0 

16.4 

16.7 

15.0 

15.7 

12.8 

11.1 

18.1 

17.4 

19.2 

12.8 

4.8 

15.0 

13.4 

25.6 

24.3 

25.6 

22.2 

26.5 

32.6 

24.7 

22.1 

23.8 

20.0 

29.9 

33.3 

22.0 

28.6 

23.1 

33.4 

25.3 

13.0 

21.9 

14.0 

14.3 

37.5 

20.9 

19.6

17.1

25.6

11.1

14.5

10.9

21.9

32.5

33.3 

10.0

16.4

7.8 

8.6 

10.3 

4.8 

15.2 

6.8 

7.0 

9.5 

7.5 

3.0 

50.0 

全 体 (540)

東 町 (70)

梶野町 (39)

関野町 (9)

緑 町 (83)

中 町 (46)

前原町 (73)

本 町 (86)

桜 町 (21)

貫井北町 (40)

貫井南町 (67)

不 明 (6)

満足している

やや不満である
やや満足している 不満である

どちらともいえない 無回答

-14-



３　性別 （％）
(n=540)

　性別にみると、男性の方が女性より「やや不満である」「不満である」の割合が高い。

４　年代別
(n=540) （％）

　 年代別にみると、「不満である」は４０代が２９．３％と一番高く、次いで
３０代が２５．０％となっている。

21.4 

8.3 

11.7 

10.0 

14.2 

17.0 

15.0 

21.5 

28.3 

22.0 

25.6 

14.3 

21.5 

23.3 

22.0 

21.4 

19.8 

19.3 

19.6 

21.4 

7.9 

6.7 

7.8 

不 明 (14)

女 性 (303)

男 性 (223)

合 計 (540)

満足している
やや満足している やや不満である

不満であるどちらともいえない 無回答

満足している
やや満足している やや不満である

不満であるどちらともいえない 無回答

10.0 

14.3 

3.1 

16.7 

4.9 

5.6 

7.0 

15.6 

15.0 

14.3 

12.5 

9.5 

12.2 

10.2 

25.6 

18.8 

25.6 

50.0 

34.4 

23.8 

21.9 

29.6 

20.9 

23.4 

22.0 

7.1 

28.1 

22.6 

26.8 

28.7 

18.6 

16.4 

19.6

14.3

21.9

25.0

29.3

21.3

18.6

10.2

7.8 

2.4 

4.9 

4.6 

9.3 

15.6 

合 計 (540)

１０代 (14)

２０代 (32)

３０代 (84)

４０代 (82)

５０代 (108)

６０代 (86)

７０代以上 (128)
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③　第３位　計画的行政
１　全体

(n=540)

２　町別 （％）
(n=540)

　 町別にみると、「不満である」もしくは「やや不満である」は桜町が最も多く
５２．４％と５割を超えている。

 「やや不満である」もしくは「不満である」を選んだ回答が４０．０％となっており、
「満足している」もしくは「やや満足している」を選んだ回答は１３．３％であった。

4.4

2.9

2.6

9.6

0.0

4.1

3.5

14.3

2.5

4.5

8.9

12.9

5.1

11.1

8.4

4.3

9.6

7.0

9.5

17.5

7.5

0.0

36.5

44.2

30.7

66.7

33.8

28.3

30.2

36.0

14.3

42.5

46.2

50.0

22.8 

17.1 

28.2 

11.1 

25.3 

32.6 

27.4 

22.1 

33.4 

10.0 

19.4 

17.2

14.3

23.1

15.7

17.4

16.4

23.3

19.0

15.0

16.4

10.2 

8.6 

10.3 

11.1 

7.2 

17.4 

12.3 

8.1 

9.5 

12.5 

6.0 

50.0 

全 体 (540)

東 町 (70)

梶野町 (39)

関野町 (9)

緑 町 (83)

中 町 (46)

前原町 (73)

本 町 (86)

桜 町 (21)

貫井北町 (40)

貫井南町 (67)

不 明 (6)

満足している

やや満足している やや不満である

不満であるどちらともいえない
無回答

満足している

4.4%

やや満足し

ている

8.9%

どちらとも言

えない

36.5%
やや不満

である

22.8%

不満である

17.2%

無回答

10.2%

-16-



３　性別 （％）
(n=540)

　性別にみると、男性の方が女性より「やや不満である」「不満である」の割合が高い。

４　年代別
(n=540)

（％）

　「やや不満である」もしくは「不満である」は５０代が５２．７％と５割を超えている。

7.1 

2.6 

6.7 

4.4 

10.2

7.6

8.9

28.6 

39.0 

33.7 

36.5 

21.4 

20.5 

26.0 

22.8 

14.3

16.5

18.4

17.2

28.6

11.2

7.6

10.2

不 明 (14)

女 性 (303)

男 性 (223)

合 計 (540)

満足してい

満足している

やや満足している

やや満足している

やや不満である

やや不満である

不満である

不満である

どちらともいえない
無回答

どちらともいえない
無回答

4.4 

14.3 

6.3 

10.7 

2.4 

1.9 

3.1 

8.9 

21.4 

9.4 

13.1 

7.3 

3.7 

11.6 

8.6 

36.5 

42.9 

50.0 

44.0 

37.9 

36.1 

32.6 

28.9 

22.8 

21.4 

18.7 

14.3 

28.0 

29.6 

18.6 

24.2 

17.2

15.6

13.1

19.5

23.1

20.9

14.1

10.2 

4.8 

4.9 

5.6 

12.8 

21.1 

合 計 (540)

１０代 (14)

２０代 (32)

３０代 (84)

４０代 (82)

５０代 (108)

６０代 (86)

７０代以上

(128)

1.0
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４　市報を読んでいるかどうか
１　全体

(n= 540)

　回答のあった５４０人中、７０％以上が「よく読んでいる」もしくは「ざっと目を通す」
と回答しており、「ほとんど読んでいない」「まったく読んでいない」と回答したのは
１１．３％であった。

２　町別
(n= 540)

（％）

　町別にみると、「よく読んでいる」は桜町が最も多く、４２．９％となっている。
　

よく読んで

いる

30.0%

ざっと目を通す

44.6%

必要なところ

だけ読む

12.4%

ほとんど読ん

でいない

6.7%

全く読んでいない

4.6%

無回答

1.7%

30.0

22.9

33.3

22.2

27.7

21.7

32.9

37.2

42.9

30.0

29.9

16.7

44.6 

50.0 

48.7 

55.6 

47.0 

41.3 

41.1 

38.4 

23.8 

45.0 

50.7 

66.7 

12.4 

10.0 

7.7 

11.1 

14.5 

23.9 

12.3 

14.0 

4.8 

10.0 

10.4 

6.7 

7.1

7.7

11.1 

4.8

8.7

8.2

4.7

14.3

7.5

4.5

4.6 

10.0 

2.6 

4.8 

2.2 

4.1 

4.7 

9.5 

5.0 

1.5 

1.7 

1.2 

2.2 

1.4 

1.2 

4.8 

2.5 

3.0 

16.7 

全 体 (540)

東 町 (70)

梶野町 (39)

関野町 (9)

緑 町 (83)

中 町 (46)

前原町 (73)

本 町 (86)

桜 町 (21)

貫井北町 (40)

貫井南町 (67)

不 明 (6)

よく読んでいる
ざっと目を通す

必要なところだ

け読む

ほとんど読ん

でいない
全く読んでいない

無回答
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３　性別

(n= 540)
（％）

　性別によると、「読んでいる」もしくは「ざっと目を通す」の割合は女性の方が
７５．３％と男性の７３．１％より高い。

４　年代別
(n= 540)

（％）

　年代別にみると、「よく読んでいる」は７０代以上が最も高く、５３．１％と
なっている。

35.7 

31.7 

27.4 

30.0 

50.0 

43.6 

45.7 

44.6 

7.1 

12.5 

12.6 

12.4 

4.6 

9.9 

6.7 

5.0

4.5

4.6

7.1 

2.6 

1.7 

不 明 (14)

女 性 (303)

男 性 (223)

合 計 (540)

よく読んでいる
ざっと目を通す

必要なところ

だけ読む

ほとんど読

んでいない

無回答

よく読んでい
ざっと目を通す 必要なところだ

け読む

ほとんど読ん

でいない

全く読んでいない
無回答

全く読んでいない

30.0 

9.4 

15.5 

23.2 

24.1 

37.2 

53.1 

44.6 

21.4 

46.9 

50.0 

51.2 

53.7 

43.0 

31.3 

12.4 

9.4 

14.3 

13.4 

13.9 

16.3 

9.4 

6.7 

35.7 

12.5 

10.7 

8.5 

6.5 

2…

1.6 

4.6

42.9

21.9

7.1

3.7

1.2

1.6

1.7 

2.4 

1.9 

3.1 

合 計 (540)

１０代 (14)

２０代 (32)

３０代 (84)

４０代 (82)

５０代 (108)

６０代 (86)

７０代以上 (128)
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５　町会に加入しているかどうか
１　全体　　

(n= 540)

　回答のあった５４０人中、５７．６％の人が「加入している」と回答している。

２　町別
(n= 540) （％）

　町別にみると、「加入している」は貫井北町が最も多く７７．５％となって
おり、東町では「未加入」が５２．９％になっている。

加入してい

る

57.6%

未加入

40.0%

無回答

2.4%

57.6 

47.1 

53.8 

55.6 

53.0 

47.8 

67.1 

55.8 

47.6 

77.5 

65.7 

66.7 

40.0 

52.9 

46.2 

44.4 

45.8 

50.0 

30.1 

39.5 

47.6 

20.0 

31.3 

16.7 

2.4 

1.2 

2.2 

2.7 

4.7 

4.8 

2.5 

3.0 

16.7 

全 体 (540)

東 町 (70)

梶野町 (39)

関野町 (9)

緑 町 (83)

中 町 (46)

前原町 (73)

本 町 (86)

桜 町 (21)

貫井北町 (40)

貫井南町 (67)

不 明 (6)

加入している 未加入 無回答
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３　性別
(n= 540) （％）

　性別にみると、「加入している」の割合は男性が６１．０％と、女性の５４．８％
よりも高い。

４　年代別
(n= 540) （％）

　年代別にみると「加入している」の割合は４０代が最も低く、３０．９％
となっている。

64.3 

54.8 

61.0 

57.6 

28.6 

41.6 

38.6 

40.0 

7.1 

3.6 

0.4 

2.4 

不 明 (14)

女 性 (303)

男 性 (223)

合 計 (540)

57.6

80.0

57.1

37.1

30.9

52.3

60.6

63.7

40.0

20.0

42.9

54.3

69.1

43.0

39.4

30.8

2.4

8.6

4.7

5.5

合 計 (540)

１０代 (5)

２０代 (14)

３０代 (35)

４０代 (81)

５０代 (86)

６０代 (104)

７０代以上 (91)

加入している 未加入 無回答

加入している 未加入 無回答
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Ｖ 住み心地を 「１住みやすい ２どちらかといえば住みやすい ３やや住みにくい ４住みにくい 

５どちらともいえない」から選択した理由  

   

１ 「１住みやすい」を選択した方の理由  

 

・ 環境が良い。（野川、緑が多い、駅前がケバケバしてない） 

・ 水、緑、桜があること。 

・ 工場が少ないこと、緑が多い。 

・ 緑が多い。商店が多い。 

・ まだ緑が多い。（鳥や虫も多く見かける） 

・ 中央線１本で都心に出られる。 

・ 環境がよい。交通が便利。 

・ 野川の整備がよい。毎日散歩するには丁度良い。これからも整備をお願いします。 

・ 畑、緑も多く環境が良いから。 

・ 緑が多く癒される。歩道が広くまっすぐでよい。 

・ みどりが多いこと。都心に出るのに交通の便がよい。 

・ 自然の豊かさです。 

・ 自然が多く、水がおいしい。 

・ 公園、畑が多く、庭の手入れが行き届いた家も多いので、緑を借景で楽しめる。 

・ 色々な特色のあるスーパーがあり、買い物をするのに便利。 

・ 緑が多く、長閑なので。とくに子育てに良いと思う。 

・ 緑が多く、夜が静か。ムーバスのおかげで隣の市に便が良い。 

・ 緑が多く静かだし、程よく便利。 

・ 緑が多い。空が広々見える。庭先販売がある。 

・ 緑豊かで大きな公園もあり、子育てがしやすい。 

・ 自然が多く、利便性も良い。武蔵野市のように、子どもを育てやすい環境を希望。 

・ 緑豊かで環境がよい。 

・ 緑が多く、都心にも近い。 

・ 緑の多い環境で、駅の南口には開発地域もあり、駅前に買物に行っても、乳幼児から高齢者までの

多くの人々と接することができるのも幸せな「ひととき」です。 

・ 環境がよいので。 

・ 自然が多い。 

・ 知人がいる。緑が多い。町としての規模が大きすぎず小さすぎない。 

・ 環境が良いので、住み続けたいと思います。 

・ 緑がたくさんある。 

・ 緑が多い。空気がきれい。一応、便利。 

・ 緑が多い。スーパーやコンビニがたくさんある。病院が多い。コミュニティが充実している。 

・ 他の町に行くと改めて思うのですが、小金井は大木や林が比較的多い。都会過ぎず田舎過ぎず、丁

度良い。 
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・ 緑が多く、地域住民もいい人ばかり。 

・ 緑が多く、治安が良い。都心に行きやすい。子育てしやすい（保育園の質、学童の質、学校の質）。 

・ スーパーや学校が近く、緑も多くて生活しやすい。 

・ 緑が多くて落ち着きます。 

・ 住みやすいと言うか、自然環境が良いので気に入っている。 

・ 緑、自然が多くて環境が良く、かと言って買い物も困らないので住みやすいです。 

・ 緑が多くて住みやすい。 

・ 環境が良い。 

・ 小金井に 30 年住んでいます。子どもを育てるに良い環境です。 

・ 住居が駅に近く便利です。店舗は多くありますが、外食する店に満足する美味しい店がないのでと

ても不便です。武蔵小金井駅中央線高架下が鳩のふんが多量に残っていて掃除も充分できてなく、

歩行時に不快ですので改善していただきたい。 

・ 住宅街でスーパーマーケット等も多く住むには最適だと思います。東京でイメージする華やかさは

ありませんが。 

・ 近くのダイエーのほかにももう 1 店スーパーがあればいいと思います。（高齢のため） 

・ 程よく静か。買い物をする所が多い。 

・ 買い物便利、駅近、坂道少なめ。 

・ 近場にスーパーが多いため、買い物で車を使わずに済む。 

・ OK やイトーヨーカドー等のおかげで買い物が楽。 

・ 駅周辺に様々な施設がそろっていて便利だから。 

・ 駅近なので雨に濡れずホームに行ける。スーパーなどたくさんで楽しい。 

・ 駅の近くに住んでいるため住みやすく感じるのかもしれませんが、住宅が多く、スーパーなどの施

設が充実しているため。 

・ 適度に田舎、都心にアクセス良し。 

・ 交通の便もよく、緑が多くとても住みやすい。 

・ 都会すぎず田舎すぎず繁華街へのアクセスもよく、住むには静かで落ち着いていて居心地も良く、

また便利で気に入っています。 

・ 小金井公園等緑が多く、中央線はもちろん少し移動すれば西武線も利用でき、府中のバス便がある

など交通の便が良い。武蔵小金井駅周辺も立川・国分寺などと違い、人の波が乱れないので歩きや

すい。 

・ 始発のある駅、新宿にも適度な通勤距離。 

・ 自然が多い。安全である。JR が利用できる。 

・ JR の駅に近く、通勤に便利 

・ 交通、買い物、病院等、必要な施設や店が多い。 

・ スーパーや商業施設もある程度充実しており、また吉祥寺や立川などの栄えた街にもアクセスしや

すいため 

・ 小金井駅と府中駅のほぼ中間にありバス路線も充実している。 

・ バスも走っていますし生活圏にスーパー・銀行、学校等すべて揃っているので不自由しないです。 

・ 公園や自然が多く、駅は便利。都心に出るのが楽！ 
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・ 公園が多く、静かで環境がよい。 

・ 手つかずの巨大公園（野川）と便利な商業施設が徒歩圏にあり、治安もよく、吉祥寺、新宿、立川

に３０分以内に行けるところ。 

・ 武蔵小金井と東小金井の中間ぐらいの場所ですが、小金井公園も近く、図書館も近く、ココバス停

が近く、緑がとっても多く静かで快適に住んでいます。 

・ 緑が多く公園も北口、南口に大きいのがあり、万一の場合避難場所になる。 

・ 公園があり、緑が多く、季節を感じる生活ができる。大型ショッピング店がありお買い物が便利。 

・ 近くに散歩することができる公園があり、病院や買物等も比較的便利に行くことができる。 

・ 野川、公園が近く環境がよい。 

・ 小金井公園が近いおかげで健康を保てる。都心に出かけるのが便利。 

・ 大雨や土砂崩れの被害もなく、駅前には緑の歯科大グラウンド、小金井公園、野川公園と自然が多

く、体に優しいと思います。 

・ スーパーや病院、学校、幼稚園等もしっかりあり、公園もたくさんある。 

・ 駅付近に行けば、生活に必要な物がほぼ入手できる。緑が多く小金井公園もあり、散歩などが気持

ち良い。 

・ 緑、公園も多く、自然の中で生活できること。 

・ 小金井市というか、現在住んでいる小金井公園の近くが住みやすく感じます。駅は遠いですが、CoCo

バスがあるので 100 円で駅に出られるのはありがたいです。 

・ 自然の樹木、秋の虫の声、大きな公園と身近な公園、オアシスを感じる。 

・ 緑も多く、治安も良い。また、中央線沿線で交通の便が良い。買物も便利だ。府中に大型店舗（伊

勢丹）もあり利用しやすい。 

・ 近くに公園もあり、緑が多くて良い。 

・ 駅前の再開発が進み、色々な店ができて、遠出をしなくても色々な物がそろうようになった。公園

が多いので、子どもの遊び場も多い。 

・ 公園や自然が多く静か。子どもが多い。 

・ 騒がしくなく静かな所が多い。公園など自然がたくさんあり、大切にしている。 

・ 公園や緑が多く、中央線も便利な上、都会過ぎず心地よい。 

・ 公園が近く、緑が多い。 

・ 雨風による被害が少なく、安心、安全です。中央線で都心へのアクセスも良い。 

・ 都心へのアクセスが良く、少し歩けば周りには緑、自然、美味しい野菜があり、きれいで大変住み

やすいです。 

・ JR 中央線のおかげで都心へのアクセスが良い。都心へ近い割に、多くの緑に囲まれている。 

・ 中央線が通っているので都心に出やすいし、自然が多く残っているところも良い。 

・ 田舎ではなく、交通の便も良く、都会的で良い。 

・ 中央線があって都内に行きやすい上、小金井街道で府中にも行ける。用のある事はほとんどできる。

家賃がそこまで高くないのも、とても良い。 

・ 自然が多く、都会の近郊に位置する。 

・ 都心に近く交通の便がいい。緑が多い。安売り店が近くにある。 

・ 人口過密という感じがなく穏やかに暮らせるため 
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・ 特に騒がしさや雑多な感じがなく住むのに適していると思う。買物をする場所はないが、吉祥寺な

どが近いので問題ない。 

・ 静かで落ち着いているから。 

・ 気候や地盤が安定していて安心して住める。生活においても不便なことは何もない。 

・ 駅から少し離れていますが、静かで良い所だと思っています。 

・ 静かで自然が多い。 

・ 静かな街。 

・ 静かな所が多い。 

・ のんびりしている。 

・ 静か。 

・ 都内だが、のどかさがあり、まったりとしている。交通アクセスが良い。 

・ 治安が良い 

・ 小さいころから住んでいる。都心へのアクセスが容易。JR の始発駅であること。自然環境も身近。 

・ 生まれた時から小金井なので。 

・ 昔から住んでいるから。 

・ 小金井以外に住んだことがない。 

・ 生まれが小金井市、小中学校も小金井市で、愛着を感じている。 

・ 小金井生まれの小金井育ちです。他へ出ていきたいと思ったことはありません。 

・ 小金井市しか住んだことがない。 

・ 親しくしている友人、隣人が多くいる。 

・ 地盤が良いので地震に強く、また土砂崩れもないと思います。 

・ 両親から引き継いだところなので、子どもたちと一緒に住んでいきたい。 

・ 不自由を感じておりません。 

・ 55 年以上、同じ土地に家を 3 回立て替えて住んでいる。 

・ 市役所の窓口の人、福祉・介護・医療関係の人達が皆優しく、親切である。 

・ 夜自転車等で出かけるとき、町の中の明かりが少ないので、防犯のためにも街灯を増やしてほしい

です。暗いと寂しい気もします。 

・ 福祉に力を入れている市だから。 

・ 武蔵小金井駅の改修により西側住民にとって不便な改札の位置となった。（西側の改札は小さく、利

用時間も限られている） 

・ インフラ整備もしっかりしていますし、とくに問題なく住めています。とてもよい町だと思います。 

・ 昭和 43 年から・・・子育て、介護、自分を成長させてくれた地です。 

・ 生活に満足しているから。 

・ 色々な点で。 

・ 地域の環境や教育など、今までの財産がある。 

・ 若者があそんだり、ショッピングをしたりする場所はあまりないが、生活するのに不自由はないで

す。 
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２ 「２ どちらかといえば住みやすい」を選択した方の理由  

 

・ 樹木が多い 

・ 自然が多く、空気がきれい。 

・ 自然環境に恵まれ、広報も良く、市役所の対応も良い。 

・ 緑が多い。 

・ 緑多く、静かな環境。 

・ 緑が豊か、交通の便が良い（中心地へのアクセス）。 

・ 静かで緑が多い。治安が良い。 

・ 自然が豊か 

・ 静か、緑が多い、都心に出やすい、交通の便がいい。ごみ袋がもう少し安ければ住みやすい。 

・ 自然が多く、子どもと遊ぶ所が近くにある。 

・ 緑が多いこと（小金井公園、玉川上水に近い）。 

・ 自然が多く、公園も多い。道路が狭い所が多いのが欠点。 

・ 自然が（都心より）多くある。 

・ 緑が多く、環境も良いから。 

・ 緑が多く、安全性が高いと思う。 

・ 緑が多く、買い物など日常生活に困らない。静かな環境です。 

・ 緑が多い。 

・ 緑が多く、静かな環境。 

・ 緑が多く、日常生活をするには良いと思うから。環境的には、まだ恵まれている。 

・ 緑の多い環境、少しずつ増えている商業施設、ホールなど、安心して住める静かな環境であるため。 

・ 緑が多く子どもたちが生きる環境。 

・ 緑が多い。夜にうろつく人間が少ない。 

・ 環境がいい。緑豊かなわりに商業施設にも近い。 

・ 緑豊かな環境であることが良い。はけの湧水等は日本中に誇れるものである。 

・ 緑が多く、静か。 

・ 緑地が多く心の平穏を保ちやすいが、東小金井駅前に魅力的な商店がなく、買い物は両隣の駅まで

というのが寂しいし、不便を感じます。 

・ 適度に自然が豊かで、日常生活の利便性もあり、生活圏としては特に問題ないと思う。 

・ 緑が多い。静かな住宅地。 

・ 都心から遠くはなく、緑が多い。ほどほどに賑やかだが、それほどごみごみはしていない。大学が

多い。 

・ 緑が多い（大きな都立公園がある）。 

・ 緑の多い街です。公園には小鳥がいて、癒されています。 

・ 都心に近いが緑も多く、日常の買い物もしやすい。治安も良い。 

・ 緑が多い。人が適度に少ない。 

・ 緑が多く、ゆったりとしている。 

・ 緑が多く都心に近い。交通の便が良い。 
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・ 都心にほど近いのに、静かで緑豊かなので、子育てに良い環境。住民の層も良い。 

・ 緑が多い。幹線道路から一歩入ると静か。環境が良い。近隣の農産物がおいしい。 

・ 緑が多くて空気がきれい。 

・ 緑が多く、桜がきれい。 

・ 緑が多く水もある。残念なことに、昔より道路沿いの木々や小金井公園の木々が少なくなっている。 

・ 緑と静かさ。 

・ 緑が多い。都心に近い。 

・ 緑が多く、交通の便が良い！ 

・ 緑が多く住みやすいが、はけの坂を下りてしまうと商店が少ないため、ちょっとした買い物など不

便。 

・ 緑が多い。ただ、自慢するようなところがない。ごみ問題が解決していない。 

・ 野川沿いに住んでおり、自然に囲まれとても住みやすい。ただ、駅前を含め商業施設が乏しい。 

・ 緑がたくさんあるので。（公園や野川など） 

・ 緑が多い。 

・ 緑が多くホッとする。 

・ 緑が多い。駅前が使い勝手が悪い。バスの本数が少ない。お迎え車を止めやすくしてほしい。 

・ 緑が多く、自然を感じる。 

・ 生活に必要なお店は近くにあり、緑も多く便利。歩道が狭いので自転車が危ないのがマイナス。 

・ 以前は品川に住んでおり、交通の便、道の広さ、安全などは満足していましたが、店の少なさに困

っておりました。小金井に引っ越して来てからは、店や自然の多さに喜んでいますが、狭い道が多

く危険を感じることが多いです。 

・ 中央線高架化により、南北の交通がスムーズになった。駅が整備され、ショッピングの環境が良く

なった。 

・ 静かで良好な住環境。飲食、物販店舗がもう少しほしい。 

・ 商業施設がそれなりにそろっている。公園が整備されていないのが残念。 

・ 買物が便利、病院が近い、野川沿いを中心とする自然が残っている。 

・ 賑やかですが、駅の周りで買い物ができるので。 

・ マルエツと OK ができて良くなった。 

・ 家が駅から遠い点は何とも言えませんが、駅周辺に店がたくさんあり便利です。 

・ 駅近のため買い物などに便利だが、商店街が小さく、活気が感じられない。 

・ 駅周辺の商業施設が、そこそこ充実している。緑が残っていて、野川の桜も良い。 

・ 生活に必要な施設がほとんど揃っているし、町もきれいだから。 

・ 駅周辺で一通りの生活用品が買えること。公園、自然が多いこと。 

・ 生活に必要な衣食住や医療が整っている。 

・ 飲食店は少ないですが、イトーヨーカドー等、スーパーがあるので便利です。 

・ 自宅が駅に近いので、買い物や他所へ出かけるのに便利。水と緑が豊か。 

・ 小金井には自然があり、交通のアクセスも良く住みやすい。しかし、学生にとっては、勉強する自

習室のスペースが少なくて困ることがある。 

・ お店が多くて買い物に便利。緑がある。 
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・ 駅やス―パーや商店、郵便局が徒歩１０分以内にある。 

・ スーパーや公園などが近くにあるのと図書館などの文化施設もあるので住みやすい。 

・ 交通の便が良いから。 

・ 鉄道交通の便が良く、緑も多い。 

・ 交通の便が良い。 

・ ほどよく緑もお店もあり、立川や吉祥寺にも出やすい。 

・ 鉄道の便の良さはあるが専門店が少ないのはマイナス。 

・ 都心までのアクセスと治安などの環境が良い。 

・ 都心からほど近く、埼玉（西国分寺から武蔵野線利用）や神奈川（南武線や横浜線利用）などへの

アクセスもしやすい。買い物も食材や日用品については、地元で購入できる。 

・ 古くからの住宅地があり、交通の便も良い。 

・ ごみ処理施設の問題は気になるところだが、交通の利便性、緑の多さ等の面では住みやすい。 

・ 最近、大きな自然災害がない。気候が良い。交通の便が良い。商業施設が整っている。ごみの分別

が複雑で大型ごみを処分しにくい。救急医療機関が整っていない。介護施設が十分とは言えない。 

・ 駅前が再開発されて、きれいになり便利になった。 

・ 交通の便が良い。 

・ 交通の面で便利、緑が多い。 

・ JR 中央線の駅があり、縦には小金井街道、新小金井街道、横には連雀通り、北大通りが走ってお

り、北側には小金井公園がある。 

・ 交通機関がそこそこ便利。緑の多い大きな公園があり、病院や食品スーパーが多い。難点は衣料品

店が少ないこと。 

・ スーパーや病院が近くにあり、とても便利。都心に出るのも楽。 

・ 交通の便が良く、適度な緑もある。 

・ 都心には比較的出やすく。夜も穏やかなのは良い。 

・ 交通の便も良く落ち着いた町と思う。 

・ 交通の便がよい。買物がしやすい。 

・ 都心程込み合っていないし買物には便利、交通の便もいい。 

・ 緑がいっぱいある。中央線沿いで交通に便利。 

・ ①交通の便②緑（公園）が多い③駅前の開発（途上のものも含めて）④学園都市（私立・公立学校） 

・ デパートがない。良い医師が多い。住民に素敵な人が多い。 

・ 病院やスーパー等がある程度そろっていると思うから。 

・ 公園などの自然もありスーパーもそれなりにあるから、ただ道幅が狭い。 

・ 公園があるので子どもに良いですが、道路は住宅街の道が狭かったり、自動車も多いので怖いです。 

・ 小金井公園があり、緑が多い。駅までのバス便が良い。近くにスーパーもできた。 

・ 公園、緑があり、スーパーも多く生活しやすい。 

・ 公園が近い。 

・ 公園が近い。駅も近い。 

・ 静かな環境で住みやすく、緑が多い公園、野川、四季折々を飽きることなく楽しめて最高ですが、

日常の買い物ができる店が少なく、不便を感じることがあります。 
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・ 小金井公園、上水通り、野川など木々がある。鉄道の駅に歩いていける。図書館施設等へも歩いて

行ける。家が立て込んでいて近隣の音が気になる。 

・ 都心に近い。近くに緑豊かな公園等があり、散歩や癒しに最適な場所が多い。 

・ 公園が多い。 

・ バスが最低限しか通っておらず、交通量がさほど多くない。小金井公園が近い。 

・ 大きな公園や自然が身近にあるので、子育てに適した環境だと思う。 

・ 人口が多過ぎない。広い公園がある。 

・ 大きな公園があり、駅前にスーパーもあるから。ごみ処理場がなくて、ごみ袋代が高いことと、分

別が細かいことが大変です。 

・ 近くに大きな公園が多く環境はいいが病院が少ないように見える。イベントが多く楽しい。 

・ 公園があること（自然が多い）。イベントが多い。交通の便がよい。 

・ 市内に小金井公園や野川公園をはじめとする都立公園があり、子どもを遊ばせるのに最適であるこ

と。緑豊かだが都心からのアクセスもそう悪くないところ。 

・ 緑が多い（最近少なくなっているが、アパートマンションに変身）。野川公園、武蔵野公園、小金井

公園がある（所々に小さな公園があるがあまり利用していない）。 

・ 小金井公園など緑が多い。駅にはイトーヨーカドーなど生活に必要なものがある。 

・ 良い点、都心に近い、公園が多い。悪い点、駅から少し離れると道路が狭い。 

・ 住み慣れている。都心に近く、だいぶ少なくなったが緑多し。 

・ JR 中央線沿線で都心に出るのが便利。 

・ 中央線が便利。スーパー、コンビニがある。 

・ 都心に近く、豊かな自然もありますので。 

・ 中央線沿線で交通の便が良い。有料であるにしろ、ごみ収集業務がしっかり行われている。 

・ 中央線に乗って出かけやすい身近に大きな公園がある。 

・ ごみごみしていない。 

・ 静かである。駅前が開かれていない。駅のまわりにハトがいて汚い。 

 

 

３ 「３ やや住みにくい」を選択した方の理由 

 

・ ごみを捨てにくいところ 

・ 保育園に入れない。ごみ問題。 

・ ごみ問題。道路が整備されていない。連雀通りの市道。 

・ ごみが有料だから。武蔵小金井駅は、快速と各停しか止まらないから。 

・ ごみ問題、保育園の待機児童問題があるため。 

・ ごみの収集に問題があり、ストレスがたまる。 

・ 子どもを育てるのに、他市に比べて補助が少なく、損をしているように感じます。ごみ袋の金額が

高いですし、保健センターがとても遠くて不便です。 

・ バス運行の間隔が長い。1時間に 1本ではだめ。ごみの分別が厳しい。道幅が狭すぎる。 

・ スーパーが近くにない。子連れで入れる店が少ない。自転車も自動車も多く、子どもと散歩をする
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のが怖い時がある。 

・ 坂上、坂下の違い。 

・ 坂が多い。 

・ 東小金井駅行きの交通機関（バス）が少ない。東小金井近辺には行政施設、図書館等がない。 

・ 市役所の支所や分所等がなく、武蔵小金井まで行かねばならない。また、ごみの分別が他市に比べ

て細かく面倒。 

・ 図書館などの公共施設があまりにも貧弱。 

・ 貫井南町からだと、駅に行くまでに坂がある。図書館等の公共施設があまり充実していない。 

・ 梶野町は小金井市の東端なので、市役所へ行くにも保健所へ行くにもとても不便。児童館や図書館

等もない。 

・ 税金が高い。 

・ 税金が高い。施設等が分かりにくい。 

・ 武蔵小金井はお店が多くて住みやすそうだが東小金井はスーパーばかり、あと住民税が高い！ 

・ 道路が見通しがききにくく（狭いし曲がっている）、街灯が少ないため夜暗い。坂下の地域に商店が

ほとんどなく、坂を上がらないと生活に支障をきたす。 

・ 北口区画整理に該当しているが個人情報をたてに説明不足、全体の計画が不透明、東小金井駅での

演説は不愉快、イメージダウン。 

・ 再開発で、駅前の賑やかさが失われている。 

・ 共働きなので、駅が遠く、家の周辺に子供の塾や習い事が無く、遠いこと。学童が 3年で終わって

しまうことからです。 

・ 緑が多い、スーパーが多い、治安が良い。赤ちゃん子育てママがいけるところが少なすぎる。授乳

スペースがあるところが少ない。野川公園の雑草がひどい。 

・ 貫井南町は武蔵小金井駅、国分寺駅のどちらからも遠いのにバスは 1時間に 1本程度しかない。市

役所に行くにも大変。 

・ 公共施設や商業エリアが充実しているとは思えない。 

・ 市の財源がないため、種々と不足の面があり、市民の一層の協力が必要。 

・ 子育てしづらい。 

・ 行政、市議会の歯車がかみ合っておらず、正しい市政が行われていないことによる不具合が多いよ

うに思う。 

・ 駅前にスーパーが出来て便利になったが、北口にも大型スーパーがほしい。夜道が暗い。 

・ 家と家の間隔が昔と比べて狭くなり、日当たりや風通しが悪くなった。また、騒音や異臭（煤煙、

喫煙）を出す近所迷惑な住人が多くなった。 

・ 店が少ない。 

・ 歩道が整備されていない。坂下には生鮮品を売る店がない。市役所の仕事が、市民のためになって

いるのか分かりずらい。 

・ 近くに子どもの遊びやすい公園や施設が少ない。府中市に行ってプール・公園を利用している状況、

ワクチン助成や子育て応援の施策（応援券交付など）があるといいのだが。 

・ 家具や服など車や電車に乗らないと買いに行けない。犬を飼っている方が糞の始末をしないため家

の前などにされ困る。 
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・ 他の市に比べて不便である。駅前の商店街は、買い物をするには活気がなく、実用的ではない。 

・ 市民サービスや市政に対する不満。新しい市役所を作ると言って市長になっても、いまだに何の行

動もない。 

・ 緑は多いのですが、その強みを活かせていないし、住む上では必要な商店等が足りない。 

・ 梶野町は、バスが少なくて不便です。50 年前から、あまり交通手段は便利ではない。 

・ 仕事がない。 

・ 東小金井駅から南北に結ぶ路線バスがないため、京王線や西部新宿線の駅に行きにくい。 

・ 老後を考えると住みやすい市とはいえない。 

・ 交通の便がもう少しかな？ 

・ 子どもに対しての手当てが薄く、他の都内の区や市と比べてもサポートや得点がないと感じていま

す。また、近所の公園も遊具が何もない。掃除や壊れたものの整備がなされていないなど環境も良

いとは思いません。 

・ 保育・病院・ごみなど基本的なところ。 

 

 

４ 「４ 住みにくい」を選択した方の理由 

 

・ 東町 2丁目に住んでいます。駅（東小金井駅、武蔵境駅、新小金井駅）の全てが遠い。コミュニテ

ィバス含むバスが不便（ルート、バス停の場所、時間が不便）。近くにスーパーマーケット、コンビ

ニ、食堂等何もない陸の孤島だ。 

・ 市役所の働く人がいいかげん。高齢者のサラリーを減らし老よりにまわせ。 

・ 市役所の人間がいつ行っても悪い。 

・ 前原町でも、近くにスーパーがない所に住んでいて不便です。道幅が狭い上に一戸一戸の土地が狭

く、周りの住民の民度が低いので、一軒家の戸建てに住んでいる気がしません。住環境は、まるで

低所得者向け集合住宅のようです。人が増えると民度も低くなりますね。 

・ 道路の整備が悪い。 

・ 道が狭い。店の質が悪い。小さい家や質の低いアパートが多い。 

・ 小金井市は住みにくいです。連雀通りの極端に狭い所が解消されず危ない。連雀通りの拡幅が必要

で、市内東西方向の都市計画道路（3・4・1 号線）は意味がないので止めてほしい。近年園庭のな

い保育園ばかりが整備され身近な公園が様々な世代の市民の間で奪い合いになっている。 

・ JR 中央線特快は以前も今も止まらないし、隣の国分寺は５０階建ての駅前ツインビルができつつあ

る。小金井の北口はどうだろうか？西友が閉店し、北口再開発も決まっていない。大至急北口再開

発計画を発表して欲しいと思う。 

・ 景色が汚い、車の交通量が多すぎ、電線、看板、家が不揃い。 

・ 行政の怠慢がひどい。東小金井駅前の再開発が、遅々として進まない。 

・ 子どもの保育園探しが本当に大変だった。子どもから図書館の本がよくないから利用しないこと。

ごみ袋が有料であること。小学生、中学生への福祉支援がすくない。 

・ 息子を保育園に入れる際、倍率が高く保活に苦労した。 

・ お向かいの住人の奇行（徘徊、水やごみのばら撒き）で迷惑している。何度か 110 番されたが改善
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されていない。家族に何かあっては、と正直不安。 

・ 病院が少ない、国立市にある国立メディカルセンターのような病院を緑町にほしい。街の景観をよ

くする整備をしてほしい。東小金井駅下をよりよくしてほしい。紀伊国屋、成城石井等の高級スー

パーを入れてほしい。 

・ 周辺の市の方が良いから。年金事務所が立川、法務局は府中、など行政の管轄が中途半端である。 

・ お隣の仕事のため。 

 

 

５ 「５ どちらともいえない」を選択した方の理由 

 

・ 生まれてからずっと小金井に住んでいるのでよくわからない。 

・ ごみの分別、手間がかかる（袋代金など含めて）。 

・ 緑が豊かで静穏な暮らしがある程度保障されている。しかし、行政サービスが貧弱である。 

・ ごみ処理場や市庁舎等、ハード面の運用が上手くいっていない。高額な市民税が無駄になっている

ことを全く気にしていない様子。 

・ 小金井公園、野川など自然環境はよいが住民税が高い。 

・ 子育てをする環境としては緑も多くとても良いと思いますが市の取り組みが乏しい。子育てにして

も介護にしてももう少し市が中心になって良い街づくりをしてほしい。 

・ そもそも何を基準に住みやすい、住みにくいとしているかが分からない。 

・ 自然に恵まれ環境は良いと思います。子どもがのびのび育てば良いのですが、現実は学校、塾、習

い事と大変で、子どもが自由に遊べる場所もありません。 

・ 道路標識が適切ではない場所があるので、改善が必要だと思う。ごみの問題はどうにかすべき。 

・ 娘が小 1 から本格的に小金井へ住民票を移しましたが、0 歳から医療費が全額かかり、食物アレル

ギー等もあり、体が弱かったのですごく心配でした。アレルギー検査の度に 2 万円支払いました。 

・ この部分がという、明快なことはないです。気質が違うというくらいしか…。 

・ 小平市の方が住みやすかった。 

・ 特別どちらも言い難い。 

・ 他と比較したことがない。 

・ 特段、住みにくいとは感じていないが、以前住んでいた武蔵野市に比べると良さを感じない。 

・ 緑が多いが、虫も多い。交通の便は良いが、人が多く、渋滞も多い。 

・ 都心までやや遠い。小金井市民は、優しくて温かい人が多い気がする。 

・ 昔はのどかな街並みだったが、最近マンション乱立で風紀が乱れてきた。 

・ 小金井以外に住んだことがないので。 

・ 静かで良い。街中には行きたくなる店が少ない。都立武蔵野公園、小金井公園など緑が充実してい

る。地域包括支援センターには大変助けられた。 

・ 他の都市に住んだことがないので比較できない。 
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Ⅵ 市政へのご意見等 

 

・ 小金井公園、野川近辺の緑を大切にすると同時に積極的に緑を街の中に引き込む努力をする。散歩

道や自転車道を市内に張り巡らし、そこに緑をおく。ゆくゆくは「緑の街」「散策の街」「自転車の

街」として観光アピールを。 

・ 小金井に引っ越して 5 年となりますが、お祭りやイベントが多く、楽しんで暮らしています。市報

や掲示板、冊子が充実していたので、すぐに地域に溶け込むことができました。アプリやメールマ

ガジン、SNS 等でテーマ別に最新情報を入手しやすくなれば嬉しいです。2015 年に子どもが生ま

れて、保育園探しに非常に苦労しました。プレ体験イベント等で保活について勉強できる機会を持

てていれば、もう少しスムーズだったと思います。はけや公園、畑、河川敷等、小金井の自然が大

好きなので、引き続き維持、発展に向けた取り組みをよろしくお願いします。 

・ 緑の保全、緑地の整備、並木の保存。都下にあって、緑の多さは市の財産であり宝だと思う。これ

からの地球の在り方から見ても、子どもや人に優しい水と空気の豊かな街づくりが、人口を増やす

ことにもなるし長く住むことにもなる。道路の拡張と並木などの共生をよく計画し、人優先の街づ

くりをお願いしたいと思う。 

・ 人口や商業施設が増えることを危惧している。緑の環境保全や子どもたちの養育に力点を移してほ

しい。本アンケートの項目が粗すぎて、評価が出ない。 

・ 駅南口の広場に、四季折々の花木等を植えてほしい。 

・ 「緑の街、小金井」と謳っている割には、緑が少ない。街路樹や広場などに、もっと桜や欅などの

大きくなり木陰を作る木を植えてほしい。 

・ もっと緑を大切にしてほしい。この数年でとくに畑が減った。東大通りの「もろほし」さんの南側

のラ・レセダの金木犀はぜひ残してほしい。道路の計画があるのは知っているが、そもそも木があ

ることを考えて計画を立ててほしい。以前その件は市長さんにメールをしたが、市長さんではなく

担当部署からの返答のみでした。本当に市長さんが読んでくださっているのか？両駅前がぐちゃぐ

ちゃ、どちらの駅とも無計画すぎる。例えば雨に濡れずバス・タクシーに乗れるように、お迎え車

の止める所の充実、高架下の有効利用、駐輪場が少なすぎる。市役所を何とかしてほしい（家賃２

００万/１日）。前の前の前の市長さんが大家さんでしたっけ？「大久保ビル」裏になにかあるとし

か思えない。むしろ、新しくできるマンションの 1～3 階とかに入ったらどうか？ 

・ ごみ処理、焼却場問題の迅速な解決を。有機ごみ処理など市民ボランティアの協力を受けて小金井

市はかなりいい線いっているのでは？どうそれを伸ばしていけるのか市としての工夫が見えるよ

うに。 

・ ごみ問題の解決、二枚橋焼却場の再建設など早急の対応をお願いします。市の街コンなどがあると

面白いかもしれません。 

・ さらにごみとまちの美化に努めると市民側としてはとても住みやすくなります。 

・ ごみ処理場を早く作って解決していただきたい。駅前に（特に北口）緑がなさすぎる。しかもパチ

ンコ屋が目立つ。武蔵境駅前のような樹木が多い雰囲気が羨ましい。駅北口にある JTB の向かい

側の喫煙場所、人数が多いときは煙が歩いている道路まで流れてきて大変不快、あのような狭い場

所ではなくもっと広い場所に移動して欲しい。図書館が貧しい。今まで転勤等でいろいろな市の図

書館を利用してきたが小金井市は本の数も少なく、しかも汚い。 
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・ ごみ袋を買わないですてられるよう早くなればいいなあといつも思っています。 

・ 小金井市に転居して再開発事業でどのような駅前になるのかと期待して移住を決断しました。とこ

ろがセレオの前に公衆トイレが設置されて驚きました。街の美観からもトイレをあの場所に決定し

た真意に市長にも最終的に許可をした前市長にも疑問をいただきます。ごみ処理の問題があること

も全く存じませんでしたから、また不動産の方も何も申しておりませんでしたので非常に残念でし

た。ごみの減量大作戦！といつも市報に掲載され理解しておりますが、一市政に可燃ごみ処理施設

がなく他市にご負担をお願いする税金の使い方も行政手腕に乏しく、ごみ処理に多額の経費を払い、

ここまで市民は許してきたのでしょうかと思います。 

・ ごみ袋も有料でかかりますが処理場がないので分別にも分かりやすくいたしかたありませんがごみ

袋が高いです。 

・ 都内 23 区と多摩地域には歴然として違いがあることに、都政も検討していただきたいと思います。

やはり 23 区はごみ処理は良いです。小金井市は緑多く利点も多々ありますが、三鷹市、府中市、

武蔵野市などと協議して多摩地域の東京都民も公平な行政が実施されることを切望します。 

・ ごみ処理施設に関して建設、または運用に関するコストが増大しないようにして欲しいので、2020

年の稼働についてしっかりと事業監視、常時情報公開すべきである。 

・ 武蔵小金井駅、特に北口周辺は交通の集中があり安全な道路環境とは言い難い。歩きたばこ禁止の

徹底もできていないし、不法に自転車が駐車されているのを放置していることなど、行政としてま

ちづくり、基盤整備ができていないので一層安全・クリーンなまちづくりを望む。 

・ 雇用の創出に関して住宅やマンション等ばかりでなく、オフィス、企業の誘致ができる施設づくり

や支援制度など武蔵野市や三鷹市のように考えるべきである。税収増も考えてください。 

・ ごみ袋を無料にして欲しい。市報を見ると高齢者、小人向けの仕事、イベントばかりな気がする。

20 代から 30 代向けのものがあってもいいかと思う。 

・ 自前のごみ処理場を蛇の目跡地にぜひ！ 

・ ごみ処理施設を作ってください。処理場のない町に住んでいるのはトイレのない自宅を建てて隣の

家のトイレを毎日使っている人のようです。そんな人がもし実際にいたら、人間としておかしいの

ではないかと思われてしまいます。 

・ ごみ行政が下手すぎる。雑紙を出すのに紙袋を購入しなくてはならず、多大な出費を課せられる。

新聞紙で自己製作せよとの記事を読んだが、当方新聞とっておらず、また製作する時間などない。

また、プラスチック類を分別させてから他のごみ同様有料のごみ袋で出させるのも意味不明。だっ

たら“不燃”で出すわ。街に商店が少なすぎる。東町 2 丁目に住んでいるが陸の孤島にいる気分で

ある。 

・ ごみ問題、保育園、老人ホーム（介護） 

・ とにかくごみ袋を安くしてほしいです。どの地域よりも高い。緑が多く公園がある、それは小金井

のとってもいい所だと思うので残してほしいです。生まれてからずっと小金井に住んでいますが静

かでいい街です。 

・ ごみ処理、出し方について…リサイクルの古紙の出し方について「紙袋に入れる」はいまどき紙袋

は少ない、入れるために紙袋を買ってまで出すのはおかしい。他市は紙であってもビニールに入れ

て出しても OK なので変えてほしい。 

・ ごみの分別など、きちんとされていて良いと思います。4 月から、東町は木曜日に燃えるごみとプ
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ラごみを一緒に収集するようになったので、ごみを収集する人は大変だなと思っています。お疲れ

様です。 

・ 平成 29 年 4 月から、枝木や雑草などを連絡なしで回収していただけて大変助かっております。我

が家の場合は、2 週に 1 回のペースで丁度良いと思っております。新庁舎、ごみ処理など、市民が

納得できるような問題解決をしてほしいと思います。市職員のレベルが以前より良くなっているよ

うに思えますが、時々、がっかりしてしまうような対応の方もいらっしゃるように思います。最近、

街路樹の雑草がひどく伸びているところがあり、高齢の方などは歩きにくいのでは、と気の毒に思

えます。雑草の中にごみをポイ捨てする人もいて気になります。ご近所の方が雑草を抜いてきれい

にしている所には、ごみなどは見受けられないので定期的な清掃をお願いしたいです。よろしくお

願いいたします。 

・ ごみ処理費用（ごみ袋）が高い。せめてプラスチックごみの袋は無料にしてほしい（他の地域では

プラごみは無料だった）。保育園は、入りたいときに入れるようにしてほしい（年度途中でも預けら

れるように）。 

・ 歩きたばこに大変迷惑しているので、市内全面禁煙地区指定を希望。ごみ袋が高い。 

・ この調査票自体、「市長への手紙」ではなく「市政へのアンケート」と題するべきではないか。この

アンケートを実施することには賛成だが、有意義な結果につながるよう努めていただきたい。市庁

舎リース問題は早期に解決を求めたい。ごみ焼却施設問題は他市との交渉などナイーブな部分があ

ると思われます。継続してお願いします。 

・ ごみ処理施設の恒久対策。新庁舎などの問題を抱えている一方で財政基盤が弱いことに不安を感じ

る。 

・ ごみの回収方法について、戸建ての家は一軒ごとに集めて回っているけれど、区分けしてごみ置き

場を定めるとコストがかからないのではないでしょうか。住民票を取りに行った時や他の用事で市

役所を訪ねると職員の方々はいつも真顔で対応しています。市民一人ひとりと対応する意味でも笑

顔を心掛けてほしいと思います。 

・ 何と言ってもごみ問題。小金井橋の信号の見にくさ、角度が悪く近くに行かないと見えない、危な

い。 

・ ごみ焼却施設は自前のものを早急に確保していただきたい。市政の根本であるのにできていません。

文化施設としては武蔵野プレイスのようなものを望みます。 

・ 歩きたばこを取り締まってほしい。危ない。 

・ 小金井市に転入して 2 年になります。以前は仙台、吉祥寺に独居していたことがございました。仙

台市では資源物以外を有料ごみ袋で出し、収集は週 2 回。武蔵野市でも同様で、「燃やす」「燃やさ

ない」ではなく、資源になるかどうかでごみ袋が有料か無料かを区別していました。小金井市は、

プラスティックごみであっても、不燃ごみと同じ料金の袋を利用しなければなりません。これでは、

わずかなプラ容器を全て不燃ごみの意に出す方が楽であり、プラスティックごみの分別が無意味に

なってしまいます。他の 2 地域では、プラごみは無料の透明な袋で週 1 回の回収がありました。プ

ラごみの袋の無料化、ごみ収集日については、燃えるごみ週 2 回、プラごみ週 1 回、不燃ごみ週 1

回にしていただけたら、大変住みやすくなります。プラ（資源）ごみと不燃ごみの袋が同じ料金で

ある点を、今一度考えなおしていただきたいです。燃えるごみにつきましては、現在不満はござい

ません。よろしくお願いいたします。 
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・ 小金井のごみ問題を早急解決してほしい。私は、駅前をそれほど開発してほしくはなかった。のど

かな田舎町のままの方が良かったので、残念と思っています。 

・ ごみの分別が細かく、少し大変だなと思います。 

・ ごみ問題を解決してください。東小金井駅周辺は、緑が多い独自の街づくりをしてください。武蔵

境や武蔵小金井と区別がつかない街にしないでください。この街の、自転車は信号を守らないで済

む慣行は変です。子どもの教育にも良くないので取り締まってください。若い警察官に言ったら、

薄笑いを浮かべてまともに聞いてくれませんでした。最近、外国人が増えていると感じています。 

・ 路上喫煙対策をもっと強化してほしい。歩行喫煙をさせないように、条例制定や啓発活動等を積極

的に行ってほしい。他の自治体では実施されている所もあるので、出来ないことはないはず。市会

議員にも、そのような提案をしている方がいないのは残念である。市役所などのハコモノ建設も大

事かもしれないが、小さなことにも取り組んでほしい。図書館の蔵書をもっと充実させてほしい。 

・ ごみの分別が毎回変更になるので、やる気がなくなる。新庁舎と旧庁舎、2 つはいらないので 1 つ

にするべき。保育園と小学校、老人施設を、同じ空き小学校を利用することで無駄をなくせるし、

全ての不足を解消できる。 

・ ごみ処理施設問題には前進を感じており、引き続き、市も市民も協力していきたい。農地や緑が減

り、住宅やマンションが増えていると感じるが、農地や緑を守ってほしい。 

・ 武蔵小金井南口には、何ができるのですか。市民が本当に必要としているものですか。もっと広く

知らせてほしい。西友が移転した後のビルはどのように利用するのですか。映画館やプラネタリウ

ム等の娯楽施設があると良いと思います。郵便局の ATM を駅前に戻してください。高架下をアー

ケード街にして、南口商店街の復活を。阿佐ヶ谷駅等を参考に、急な雨でも時間を潰せたり、雨に

濡れずに買い物ができる店づくりです。さくらポイントカードの活用の場を広めてほしい。ジャノ

メ跡地を利用し、早く市庁舎を建ててください。その中に保育園や老人ホーム等を併設できないの

でしょうか。近くの人が優先的に入れるわけでもないのに、何故わざわざ狭い住宅地に保育園を作

るのか。事前説明はなく、突然お知らせの手紙がきた。緑中央通りと中央通りの交差点、ケーニッ

ヒという店の前の横断歩道に信号を設置してください。道幅が広く、車がなかなか止まりません。

中央通りにも自転車マークをつけてください。歩道を逆走する人が多いです、特に夜。図書館の充

実を。何かをするのに「財源確保が難しい」を言い訳にしないでください。一般企業だって、苦し

い時はボーナスや給料カットが当たり前の時代です。税金を有効利用してください。 

・ 23 区のように、ごみの分別が楽になり、指定ごみ袋がなくなれば良いと思う。中古でも構わないの

で、家が安く買えると良い。 

・ 歩きたばこの禁止区域を決めているが、マナーを守らない人への対策はどうなっているのか。最近、

マナーを守らない人への注意喚起が疎かになっていませんか。栗山公園付近の違法駐車をなくせま

せんか。自転車レーンができても、駐停車が多いと無意味であり、逆に交通事故につながる恐れあ

り。 

・ 路上喫煙は禁止のはずなのに、まだ歩きたばこをする人がいたり、ひがこ駅前のミニストップは店

の前に灰皿があるので、そこで吸っていたり、1 歳の子どもを連れているのですごく気になるし、

不快に思います。文句から先に書いてしまいましたが、保育園入園の際は市役所保育課の職員さん

にはとてもとてもお世話になりました。心ある仕事をされている方です。ありがとうございました。

最後にペットボトルのキャップを回収してください。三鷹の職場まで持っていっています。 
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・ 粗大ごみで除湿器を捨てるとき、粗大ごみ回収に電話したら、中にフロンガス入りのため小金井市

では回収できず、業者に回収を依頼すると２万円以上のごみ処理と言われた。仕方なく姉の住む小

手指市に出したところ無料で回収してくれた。高いごみ袋代を支払っている小金井市は回収せず、

ごみ袋無料の小手指市は回収してくれた。納得いかない。 

・ 早く新庁舎を建て財政を健全化してほしい。ごみ問題、私はいつもプラステックの分別が本当に必

要なのか疑問に思っています。自治体によっては生ごみと一緒に燃やすところもある。それができ

る焼却炉にしてほしい。現実ほかの人のプラステックごみは汚いものや他のごみがたくさん混じっ

ていて自分だけ分別しても意味がなくなる。 

・ 数年前と比べるとかなり住みやすい町にはなったと思う。ただ、ごみ焼却施設がないのもあるかも

しれないが住民税が高いと思う。あと、野川公園、武蔵野公園にしっかりとしたごみ箱を設置して

ほしい。バーベキューの季節になるとすぐ近くのアパートに住んでいるためごみコンテナへの不法

投棄が増えてしまい、現在ごみコンテナ内が不法投棄ごみでいっぱいで困っている。ぜひ、検討を

お願いします。 

・ 世田谷から引っ越してきたがごみの有料・分別がやはり大変である。保育園や小児病院、救急が少

ない。良い町だと思うが基本的な部分はまず、他地域と同じレベルにもっていくことが大切と感じ

る。住んでもよいが住み続けたいかと問われると上記のような問題点がどうしても気になってしま

う！ 

・ はけの道の自然を壊す都道整備には市全体として強力な反対を。 

・ 小金井市の良さは東京 23 区にはない野川を中心とした豊かな緑です。これからもこれらの整備に

力を入れてください。花のある街、街をきれいにすること、宮地ホールを中心に食事、喫茶店、売

店など吉祥寺、立川にない特色のある店、レストランの整備、野川にきれいな喫茶店などがあると

良いと思います。 

・ 街の景色が美しくないので散歩が楽しくない。車の交通量が多すぎて空気が悪い。店の看板が目立

ちすぎ、老後は住みたくない。 

・ はけの下の新しい道路の計画を聞き悲しく思いました。いまある自然を大切にしたいです。 

・ 小金井に転居して５年になります。緑が多く、小金井公園、武蔵野公園、私の実家の墓のある多磨

霊園など広々とした木々に囲まれていると心がなごみます。年齢を重ねてきても桜町病院や終末医

療など小金井市は良いと聞いています。今、元気で働いているので、仕事場に近い住居に移りたい

のですが、なかなか小金井市がよく決定できません。ただ一つ常に頭が痛いのは鳩のフンとすぐベ

ランダにきて汚すことです。（どうにかなりませんか？）。 

・ 北に小金井公園、南に武蔵野公園、そして古い家には大木があり、小さな林もあるような、歩いて

いてホッとする環境をずっと守り続けてほしい。細かいことを言えばキリがありませんが、大概、

市政には満足しています。 

・ 緑が多く、とてもきれいな町だと思います。都心へのアクセスもしやすいですし、住み心地が良い

町だと思います。これからも、住民が穏やかに住める町づくりを何卒よろしくお願いいたします。 

・ イベント等に関して、年齢が限られていてなかなか参加できないので、もっとたくさんのイベント、

講座等の実施及び広報をしてほしい。野川の草刈りの頻度を増やしてほしい。花粉が飛ぶため、花

粉症の人は坂下が辛いという意見をよく聞く。北口再開発や駅周辺の開発を進めてほしい。小金井

のいいところは緑の多さだと思うので、残していってほしい。緑をなくす計画道路は反対。防災に
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関して、対策が甘すぎるため強化してほしい。防災のイベント等に参加する度に、物資が足りない、

周知が足りない、プロモーションが足りないと感じます。 

・ 小学生の子どもがいるのですが、通学路の植栽が伸びていて通りにくいそうです。7 月はとてもひ

どくて、夏休み中に刈っていただいたようですが、9 月には、もう伸びてきています。防犯パトロ

ールが車だけなので不安です。以前住んでいた自治体では、シルバーの方が見守りをしていてくれ

ました。 

・ 都市計画道路（小金井 3・4・1 号線）（小金井 3・4・11 号線外）を作らせないでください。緑の多

い小金井市をこれからも守っていってほしい。駅前の開発も大手企業、スーパー等が利益を独占す

るのではなく、個人商店がもっと活躍できる町にしてほしい。子どもや老人がいないと地域のコミ

ュニティに入りづらい。もっと情報発信してほしい。 

・ 自然が多い小金井でいてほしい。安心して生活ができる小金井。 

・ 南口ばかりが再開発され、北口がされていない。今後どうする？買物も南まで行かねばならない。

西友が閉店し、なじみの店がなくなってゆく！ 

・ 特別快速は止まらないし、北口再開発も今現在発表されていない。駅前が一年中暗いと気分がめい

る！ 

・ 今の小金井の交通機関の状況と商業施設の話をすると、特別快速は今現在も止まらない。私鉄でも

電車の車庫があるところは必ず特急でも急行でも、特別快速や準特急でも止まる。市民あげての誘

致や小金井市報に書かず、スローガンをあげていない。来年国分寺に駅前５０階建てツインビルが

でき国分寺駅付近のバス路線の整備が進んでいる。国分寺では新規に参入。隣の小平でも何とバス

会社７社が走っている。小金井は名目上４社あるが何と関東バスは１日８便のみ、小田急バスは何

と終バスは午後７時台である。抜本的に市と隣の市とを結ぶ交通弱者（老人、婦人、子どものこと）

に必要な交通機関の見直しが先である。（バス会社新規参入が必要、国際興業とか東武バス）。また、

小金井北口の魅力ある再開発、ぜひとも必要、待ったなしである。 

・ 東小金井駅南側の駐輪場が無くなり大変不便になりました。少し出遅れると駐輪場難民となってし

まい、ピーコック方面まで行かないとありません。また、月極の駐輪に申込をしても入れず、毎日

100 円を支払っています。早急に南側に駐輪場を作って月極を増やしてください。よろしくお願い

します。 

・ 連雀通りの無電柱化は良いと思うが、進捗状況がわからないのでもっと知らせてほしい。 

・ 公園をつくるとき、街路樹の植樹するときは、植樹の間隔等、数十年先を考えて維持管理費用を考

えること。ジブリが三鷹に行ったこと、小金井市で受け入れなかったのは大失敗。自分の市のごみ

を他市に頼るのは恥だと思ってください。市民は精一杯協力しているのですが…。 

・ 高架下の整備を早く進めてもらいたい。武蔵小金井駅南口東側の小金井街道の信号サイクルを（歩

行者に長く）変えてもらいたい。ロータリーから車が出てくる時、歩行者用は赤になっているが北

へ出る車はほとんどないので、北側だけでも青にしてもらいたい。 

・ 市内に大きな産業が見られない。住宅、公園などが主になるなら、駅周辺の開発や地区毎に商店街

などが整備し、住みやすい町としてはと思っています。駅周辺はようやく開発がスタートしたよう

ですが、住宅周辺には買い物弱者が今後増えると予想しますので、対策をお願いします。 

・ 住環境については、今のところ静かで住みやすいが、東小金井駅前について、以前の計画を実行し

て新しく整備する必要があったのか。何も無くても、それなりの風景だったのに、画一的に整備し
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て殺風景な感じがする。利権も絡んでそのままとの噂も聞く。また、ごみ問題については、ずっと

手付かずにしてきた代償を市民が払わされるのは如何なものか。前の市長のごみ関連施策について

は、小金井市民全体で怒りのみ感じる。 

・ 前原町地域にはスーパーマーケットがありません。集会所も古い建物が一棟あるだけです。CoCo バ

スも小型（道幅が狭いので仕方ないが）です。高齢者はどんどん住みにくくなっていきます。既に

前市長時代から分かっていたごみ処理場の件、リース庁舎の件は、将来を見据える目が無かったと

しか言いようがありません。新しく建てられる二つの高層マンションも、空室が多くなったらどう

するのでしょうか。南口広場の要塞のようなトイレはどうにかなりませんか。もっと先を見据えた

市政を行ってほしいものです。そのためには、早く新庁舎を建設するべきです。 

・ 武蔵小金井駅北口開発を早く進めてほしい。西友がなくなり不便。高架下の商業施設、駐輪場以外

は歩けるようにしてほしい。駅周辺で日常生活の用が、全て足りるようにしほしい（有名衣料品シ

ョップや菓子、お土産ショップ等）。市報に色々なお知らせが載ったり、あちこちに掲示板があるの

は良いと思います。活用しています。市民センターの大ホールには、もっと多くの人を収容できれ

ば良かったのに…。 

・ 建築ラッシュにより、多くの戸建てが造られています。それに伴い、多くの電柱も道路沿いに立て

られ、空を見ると電線ばかりが目立つ状態です。家が出来れば電線をつなげるという計画性の無さ

では、自然環境を害するばかりか、災害時を考えると大変不安。電力会社に行政指導をしているの

か。地下埋設計画等があるのかを聞きたい。CoCo バスでもシルバーパスを使えるようにしてほし

い。 

・ 武蔵小金井駅南口、東小金井駅北口のそれぞれについて、駅前広場の緑が少ない。もっと木々を植

えてほしい。東小金井から武蔵境方面に向かって中央線北側の高架下道路を一方通行にしてほしい。

また、歩道を整備してほしい。武蔵野市に比べて遅れています。住宅地の狭い道路も一方通行にし

てほしい。人口減少社会に対応すべく、マンション建設は程々に。空き部屋の多いアパートの管理

も問題です。 

・ アンケートに選んでいただき申し訳ないです。引っ越して来て日が浅いので、まだよく分からない

ことが多いです。これから、駅周辺など都市計画で整備されるのは良い事ですが、それに伴う交通

渋滞や安全面の課題等に気を付けてほしいと思います。マンションが増えるとごみ問題（昔、テレ

ビで見ました）が深刻化するでしょう。温暖化対策のためにも、緑は残してほしいです。せっかく

引っ越してきましたので、住みよい街づくりをよろしくお願いします。 

・ 自転車を止めて良い場所が少なく、たまに不便だと感じる。 

・ 緑も多く住みやすい町ですが駅周辺の道路がでこぼこで高齢者の方がつまずいている姿をよく見か

けます。とくに横断歩道は段差のないように整備してほしいと思います。 

・ 西岡市長の公約を信じて一票を投じましたが、だんだんトーンダウンされている様子。いろんなサ

ークルなどの集まりに行きますが、稲葉市長の方が活動されている様子が良くわかったねと皆さん

話されていますよ！駅南口は冬になると建物関係で歩けないほどの突風です。何とかしないと小金

井の玄関口なのに残念ですよ。風の抜け道を考えると良いですね。可能だと思います。それができ

たらまた西岡さんに一票投じますよ！ 

・ 小金井市の強みは、都心から 30 分程度の立地（しかも中央線）にありながら、その自然（野川にカ

ワセミが！）と三つの大きな公園があるところだと思います。自分たち夫婦も一目で気に入り、こ



- 40 - 

こに家を建てました。都心回帰が進む中、この強みを徹底的に生かし、住む人々が誇れる小金井市

になるべきです。（多くの大学＝若い人々、ジブリ、安野先生も強みです！）。お願いとしては駅前

の再開発（やはり古いビル、ドン・キホーテや西友）をもっと進めてください。また、来るべき自

然への回帰を考えて「クラインガルテン（市民農園）」という制度を充実させてほしいです。詳しく

は資料を添付します。どうぞ頑張ってください。期待しています。追記。都市計画道路は絶対に反

対です。要りません。 

  （以下資料） 

  クラインガルテン（日本語に訳すと「小さな庭」あるいは「市民農園」） 

ドイツで盛んな 200 年の歴史を持つ農地の賃貸制度。1919 年に利用者の権利を保護する法律が定

められ国の制度に取り入れられている。老後の生きがいや余暇の楽しみの創出という役割だけでな

く、都市部での緑地保全や子供達への豊かな自然教育の場として大きな役割を果たしている。日本

においても松本市にて 1993 年に設置し多くの利用者を迎えているほか、千葉県八千代市などで類

似施設を作る動きが広まっている（Wikipedia 参照）。 

先日観た映画にてクラインガルテンを知りました。ヨーロッパではどんな小さなアパートに住んで

いる人でも望めば農園を持てるように保証されており、人間らしい生活が送れるそうです。 

市民に優先に貸し出しをし、作り過ぎてしまった野菜などは、駅前の施設などで販売できるよう市

民マルシェなどのスペースを設けて欲しです。 

・ かつて南口にあったアーケード（屋根）がなくなったことには当時より不便さを感じています。ま

た、開発途中が多いため駅前に華がありません。賑わいのある未来の見える街の開発をよろしくお

願いします。 

・ 保育施設の拡充や子ども医療費の無償には大変恩恵をあずかっており、市民としてしっかり税金を

納めコミュニティ活動等も積極的に参加していきたいと思っています。駅前の開発計画はとくに市

民の希望と乖離しないように進めて欲しいです。豪華な施設や高層マンションより駐輪場を充実し

てほしいです。市役所の建て替え、ごみ処理場建設の件もいいかげん結論を出し、子どもたちの代

まで問題を持ち越さないでほしいです。 

・ 小金井市長、どんな顔をしているのかすらわからない。JR 武蔵小金井駅北側の近くにスーパーマ

ーケットがなくなり勤め帰りに買物ができない。都市計画、町づくりは誰がおこなっているのか。

JR 武蔵小金井駅南口周辺には満足できる個人商店が少ない。もっと魅力ある活気ある商店がたく

さんあれば楽しいのに。マンションばかり、商店はなくなりつまらない街並み。マンションの 1 階

から３階部分をもっと公に活用し小金井の町づくりを考えた方がよい。JR 小金井駅周辺も含めて

まったく魅力がないつまらない町。こんな町にだれがしたのでしょう。市議、市長、市職員ももっ

と頭を使うこと。つまらない市、小金井...パッとしない。JR をもっと上手に使ってみたら！ 

・ 小金井市は緑が多く住みやすい町ですが、マナーを守らない方もいて家の前に犬の糞を何度も置い

ておかれ困っています。看板などを置いても効果がないので、効果のある対策を考えてください。 

・ 道路整備、街灯の設置等住宅地域の安全に係る事業に予算を割いてもらいたい。くじら山、はけの

道周辺の自然を大切に保護してください。 

・ 長年、管理されていない危険な空き家に大変迷惑しております。早急に「空き家等対策の推進に関

する特別措置法」により改善されるよう求めます。一度、現場に足を運んでしっかり見てください。 

・ 小金井市として最もフォーカスすべき魅力は、都心へアクセスしやすい住環境の良さだと思います。



- 41 - 

小金井市に住み始めて 2 年が経つが、よく分からない施設があるので改善していただきたい。その

施設とはゲストハウスです。建物の雰囲気や建物前の人だかりを見ると、子どもを持つ親として不

安に感じることがあります。ゲストハウスにどのような方が出入りをして、どのような目的で施設

を維持しているのかが分からない。 

・ 民間の戸建てのミニ開発、質の悪い住宅が多すぎる。安いのかもしれないが質の低い家には質の低

い人しか住まない。市の質も近隣の武蔵野市や国分寺市に比べて低いように思う。残留農家の土地

の切り売りが元凶か。農地から宅地への転換には最小の面積、道路の確保について厳しく規制する

必要がある。 

・ 現在は東京都の管轄かもしれませんが、地下水の上水への利用はできれば守ってほしい（一定の割

合をたもってほしい）と思いますし、もっとアピールしてほしいです。雨水浸透桝なども。水は「小

金井」の売りだと思うので。 

・ ココバス東町循環を東中学校の周辺まで順路に入れていただきたいです。 

・ 市バス、CoCo バスについて…貫井南町は小金井のハジなので交通が悪い。バスも一時間に 1 本ほ

どしかない。それなら、CoCo バスのルートを増やしてほしい。 

・ 道路を整備するとともにコミュニティバスをもっと有効に利用できるように路線や運行間隔を再考

してほしい。小金井駅周辺は整備が進み買物も便利ではありますが、駐輪場が使いづらい難があり

ます。60 代 70 代でも使いやすい駐輪場を整備するとともにコミュニティバスが使えれば坂の多い

小金井でも買い物をしたものを楽に持ち帰ることができます。また、旧西友跡の利用計画について

は便のいい場所であるだけに市民の多くが利用できる施設になることを強く望みます。宮地楽器ホ

ール１階の窓側席は高校生が陣取っていて、あまりお行儀がよくない座り方をしているのを見ると

ガッカリしてしまいます。市民図書館の整備も必要であると思います。小金井のごみ収集担当者の

方々はきびきびと元気でよく働いてくれるなあーと日々感謝しています。細い道で自転車ですれ違

う時は安全に通れるよう配慮してくださり好感を持っています。タクシーとは大違いです。いつも

ありがとうございます。 

・ 特に大きな不満や不便等はありませんが、図書館の充実、市内のバスルートの充実（趣味のため総

合体育館を利用することが多いのですが、公共交通機関の便が少なく、もう少しアクセスが便利だ

と助かります。体育館の西口を通るバスは多いのですが、五日市街道沿いの出入口まで遠く、CoCo

バスは小型のため混み合うことが多々あります。）、駅周辺の歩道の拡充という懸案をあげます。 

・ 昭和 29 年に祖父の代から住んでおります。当初居住にあたって昭和 29 年度に都建築局より私道の

位置指定道路認可を頂き、それに基づき我が家が建築された経緯があります。平成 17 年度近隣の

建て替え、それに伴う開発道路計画等で民間の業者が測量したところ、認可を受けた位置指定道路

と実測のずれが判明したとのこと。それを理由に近隣からそれまで不通に往来していた道路の通行

を妨げられ、平成 17 年度以降、自宅敷地への車の進入等ができない状態が続いています。高齢で

寝たきりの年寄りもおり、そのための介護の車の送り迎えもままならない状態が続いています。市

や都の建築事務所の方にも何度か相談に伺いましたが、民民で解決をということでそれ以上取り合

ってもらえません。色々と打開策、法律的訴訟等考えますが、そうこうするうちに 10 年以上が経

っています。 

・ 最近になり、我が宅地のすぐ北側の敷地が「市道 57 号」に指定されているとの情報を得ました。

しかし、現状は都道との境には縁石があり、ブロック看板で通行止めされている等、道路としての
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状態は維持しておりません。もしこの道路が、通行可能な道としての機能を有することになれば、

我が家としては本当に助かります。あるいは、現在近隣との間でトラブルになっている市道や空き

宅地を市で買い取り、市道として再構築して頂く。この 2 つの対応を是非ご検討頂けないでしょう

か。本来は必要な家主のために申請許可された道路であるにもかかわらず、その本家本元が使用で

きなくなっている不合理を感じずにはいられません。個々の事例にも心ある対応のできる市政であ

ることを切に願います。 

・ 歩道での自転車の乗り方について、勿論、歩行者が優先なので、お年寄りや子どもが飛び出して来

た時など、すぐに止まれる速度で、出来るだけ車道側を走ることを徹底させてほしい。 

・ 公共交通が不足している。外出に不自由さを感じる。 

・ 犬を所有する人のマナーが劣悪なので、もっと啓発してください。とくにフン対策が必要です。犬

所有税を進めてください。CoCo バス（野川線）はバスが小さくて、定員が少ないため待っても乗

車できないことが何度かありました。増便する等、対策をとってください。 

・ 「東小金井駅北口から梶野町交差点」、「緑町一丁目交差点から小金井三小角交差点」の道路整備を

早急に進めてほしい。東小金井駅の北側に商店街がほしい。字が多く、図や絵などが少ない市報を

見やすいものにしてほしい。 

・ 都政が知事選、都議選を通じてダイナミックに変わった。市政も上部構造の都政の変化に応じ、新

しい小池都政に適応してください。要約すれば旧来の安倍自民の旧守政治を打破すること。都条例

で禁止されている歩道での自転車の取り締まり強化。小金井街道のバス停にベンチを設置してほし

い。 

・ けやき通りの交通量が多く危険なので、交通量調査の上、改善をしてほしい。第二小学校前にガー

ドレールが無く危険であるため、改善してほしい。小学校付近に交通整理員（みどりのおじさん等）

は雇えないのか。ボランティアでも良いが。 

・ 市報で情報が入るので回覧板は要らないと思う。交差点や細い路地などにあるミラーをもっと普及

させてほしい。 

・ 率直に申し上げて、小金井市の市政に民主主義政治の原則である平等公正の基本姿勢が担保されて

いるかどうか疑問に思います。西武是政線を挟んだ東町の道路問題で、東西戦争と小金井市史に謂

われている陳情合戦があり、結果として現在の暫定措置に至っていますが、これが平等公正の市政

かと言えば、程遠いものを感じます。今、清掃関連施設の再配置問題で同じことが起ころうとして

います。二枚橋焼却場跡地がその予定地になっていますが、これまで半世紀にわたり二枚橋焼却場

を無償の忍耐で受け入れてきた周辺住民への配慮が一顧だにされておりません。周辺住民とは市長

を選挙で選んだ小金井市民であり、その望むところは、民主主義政治の原則である平等公正の市政

の実現であり、二枚橋を清掃関連施設の再配置候補にする内容を見直して頂きたい、と考えます。 

・ 坂下に住んでいると、坂上に行くことが少なくなる。武蔵小金井駅を利用することが少ない。坂を

登るのが大変で、府中などを利用してしまう。 

・ 富士見通りの歩道が悪く歩きにくい。北口も再開発してほしい。東小金井にも、市役所の出張所を

造ってほしい。街灯が少ない。 

・ 老若男女を問わず、自転車のマナーが悪い。 

・ 連雀通りの小金井警察署から弁天通りの JR ガード下までの間は、道が狭い上に電柱が道路にはみ

出しており、自動車交通量も多いので誠に危険である。子どもを乗せた母親や買い物の荷物を乗せ
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て走る自転車の横を、自動車がすれすれで走っており、見ていてもハラハラする。電柱の地下化は

都の主要政策と聞くが、ここも都の一部であり、最優先で実施するよう、市としても検討してもら

いたい。市はこの状況を承知しているのでしょうか。 

・ 連雀通りを拡張してほしい。特に東町周辺の連雀通りは自動車、自転車、歩行者とも多い割に、道

幅が狭く非常に危ない。新小金井駅に東口自動改札口を作ってほしい。駅東側の利用者が多く、利

便性向上につながる。東小金井駅に市役所出張所を作り、簡易な手続ができるようにしてほしい。

現在は、窓口が市役所のみで混雑し、時間がかかるので分散させるのが良い。 

・ 樹木の剪定をした際に、腰の高さまでは整った作業がなされているが、通路の草や低木の周りは、

取り残しや袋、缶等が生垣の中に残っていたりする。公費での作業でありながら、最終確認がなさ

れているとは到底思えない仕事ぶりであった。業者任せにせず、チェックが必要。 

・ 前原町在住ですが、歩道で自転車が猛スピードで走ってきて、何回か衝突されそうになったことが

あります。中学生が前方を見ずに歩道を猛スピードで自転車で走行している時に、名前を聞いて学

校に通報しました。歩道、自転車道を分けて整備してほしい。自動車や自転車優先のため、安心し

て道路を歩けません。前原町 4 丁目に CoCo バスがありません。また、生鮮品を売る店がなくて買

い物も不便です。色々と困ったことが起きた時に、どのような行政サービスがあるのかを具体的に

把握できず、事柄が羅列しているのみで、市報の編集方法が旧態依然としていて要領を得ません。

公会堂も特定の企業と結びついているようで、市民のための施設として感じにくい。いっそのこと

有料の映画館を作った方がいい。何のための、誰のための施設か分からないものでは、駅前が焦点

のぼやけたものになる。 

・ 都が、小金井市民の反対を封じて都市計画道路 3・4・11 号線外（南北の路線）及び 3・4・1 号線

（東西の路線）を作るべく、住民説明会の準備を進めています。この計画は、長年にわたって多く

の市民の努力で守られてきた野川周辺の美しい環境を、根底から覆すものです。市長は断固として、

この都市計画道路の進展をストップしてください。よろしくお願いします。その他の行政は、まあ

まあ良くやっていると思います。 

・ 小金井警察署前交差点の坂下に向かって右折する際の信号の時間が短く、流れが悪くなり渋滞する。

不便を感じていますので、ご検討ください。 

・ 野川あたりの道路建設に反対します。 

・ 市役所の対応が悪すぎる。印象が良くない。ここ数年、小金井街道と五日市街道との交差点の渋滞

がひどい。小金井街道を北に向かい、五日市街道の交差点手前の信号、ファミリーマートの信号を

右折して、抜け道として通る車が多過ぎる。時速 20～30km 制限の所を時速 60～80km 出して通

る車が多くて危ない。警察は対応してくれない。トラックやごみ収集車もローギアで猛スピードで

通るので、とてもうるさい。夜中は窓が揺れるほどスピードを出している。桜町のヘルスケアマン

ションの前の通りが危ない。住環境が悪くなった。自宅の車庫入れや運転中にあおられたり、クラ

クションを鳴らされたり、嫌がらせをされることが多くなった。転出したい。 

・ 武蔵小金井駅南口の再開発は進んでいるが、東小金井駅北口前から東京電機大学高校への道路はい

つになったら拡幅工事が終了するのか。市道か都道かは分からないが、何十年もやっていて未だに

終了しない。これこそ市長の役目である。選挙の時だけ「いいこと」を言うような市長は落第であ

る。実行できない市長などいらいない。次は必ず落選だ。 

・ 小金井公園など、自然を感じられる場所が多くあることが、小金井市の良いところだと思います。
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とても環境が整っていて利用しやすいです。CoCo バスも、必要な場所に停留所があって便利です

が、パスモ等が使えるともっと良い思います。また、武蔵小金井駅周辺の駐輪場が少ないので、自

転車を使う時は東小金井駅を利用せざるを得ません。交通面がもっと便利になってほしいと思いま

す。 

・ 駅前の駐輪場所が少なくて困っています。立体施設にするなど、充実を希望します。 

・ 緑が多く住みよい環境であるため、安心して暮らしています。駅前駐輪場の有料化は仕方がないと

思いますが、なぜバイクが 1 年以上（もっと？）無料のままなのか。意見を市に伝えましたが、何

も変わりません。坂上に比べて坂下は整備が遅れており、貫井南町の図書館、体育館施設（高齢者

の運動の場）等の改善をお願いいたします。 

・ 道路と道路の交点（丁字の白線）をいつも真っ白にしておいてほしい。視力が弱い者にとって大切

な目安です。かすれていたり汚れていたりする所はただちに白線を引き直してください。公民館は

社会教育、生涯学習の場です。民主的な市民を育てる場をすぐに建設し直営で運営を。無料で文化

を発信する場所なので、部屋貸し業にならないように。各会館に磁気ループと補聴器を設置し、難

聴者が楽しめるようにしてください。業務研修、自主的な研修等の援助をして、職員が憲法や地方

公務員法を守り、住民の身になって業務を前向きに行うよう、市長が範を示してください。住民が

困った時に、相談、援助ができる市政であってください。 

・ せっかくのチャンスと思いながら、回答が遅くなってしまいましたが、やはり良い町なのだという

のが実感でございます。ただ一つ、上水道の東方向の道も舗装してもらえると良いのにと思います。

雨上がりには水溜まりができたり滑りやすくなったりしますし。出来れば、街灯もほしいと思いま

す。私にもできるボランティアを続けてきたのですが、世代交代のようです。どうぞ、この住みよ

い街が持続しますように、よろしくお願い申し上げます。 

・ いつも小金井市のためにありがとうございます。商業施設と緑や環境のバランスが良く、住みやす

いと感じています。ただ、朝の駅前道路の渋滞（ごみ収集車等による）や駅前交番前の横断歩道の

マナーの悪さ（歩行者）等は、改善されれば良いなと思っています。また、新小金井街道をはじめ

とする主要道路の歩道の狭さも問題点であると感じています。障がい者の方の実態を知ったり、小

金井市の観光について知ったりできる機会がもっと増えれば、ボランティアがしやすくなる等、市

民の共生や市の活性化に繋がって良いと思います。 

・ せっかくこのような機会に恵まれましたので、小金井市に住んでまだ数年ですが、小金井に対して

の思いを記したいと思います。都心から引っ越しを考えた時は、特にどこに住みたいという希望は

なく、身の丈に合った場所と、職場からの距離で検討していた中で小金井の土地を紹介され、学校

までの通学路を確認するため 80 階段（今は別名）の上に初めて立った時の感動を、今でも思い出

します。今まで探した中で、これほど自然に恵まれた所が無かったからだと思います。そのまま 80

階段から南小近くでのんびりと桑の実を拾っている人を見ながら、子どもが小学校に通学している

姿を想像し、一瞬でここに決めました。都心から通勤圏内で、これほど自然が残っている所を私は

あまり知りません。子どもも、小金井市の公立保育園で質の高い保育で育ち、小学校も緑豊かな中

で教育を受け、学童でも質の高い保育を受けることができ、地域の治安が良く、緑もたくさんあり、

人も良く本当に小金井に引っ越してきて良かったと思っています。子どもが、自分の生まれ育った

この場所を大好きになって、自分の故郷として自信を持って生きてくれれば嬉しいなと思っていま

す。一つだけ、想定外な事でしたが、町内に道路問題が発生し衝撃を受けました。何より、子ども
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たちが友達の家がどうなるのか、町内がどうなるのか、武蔵野公園がどうなるのか、自分が小金井

にいられるのかを心配しているのが分かります。親が隠したくても、環境上なかなか難しく、大き

な声を出せば出すほど子どもが傷つくような気がして、気に病んでおります。小金井は知名度がな

いしお金もないけれど、逆に都会にはない自然や地域の力、治安の良さが強みだと思います。それ

ほど自然と利便性が共存している所はないと思いますので、あるものを最大限に生かして、さらに、

子育てしやすければ、これから小金井はますます発展していくでしょう。小金井に住む子どもたち

皆が幸せになってくれるように、心からお願いしたいと思います。 

・ 小金井公園など、公園が多く子どもがのびのび遊べています。駅周辺だけではなく、住宅街の道路

整備をしてほしいです。車が、狭い道を高速で走っています。「行き止まり」、「スピード落とせ」等

の黄色い看板が、色褪せたり字が消えたりしているにも関わらず、放置されているので修繕等をし

てください。学校のトイレが汚いので、子どもが行きたがらず我慢しています。改修してください。

公立幼稚園がないので困っています。 

・ 小金井に 33 年間住んでいます。現在、駅周辺が整備されていますが、他駅との区別がありません。

武蔵小金井独自の物がほしいです。前原 4丁目は冷遇されていると思います。バスの本数が少なく、

交通手段がありません。せめて CoCo バスがあればと思います。ごみ問題もあります。また、福祉

も段々削られています。子ども、老人、障がい者等、共に住みやすくなるよう、市政に携わる方々

にお願い申し上げます。 

・ 市道ができて大変便利になりましたが、車も人も多くなり、美的な環境づくりが遅れています。 

・ 調布飛行場の近くでセスナ機の事故が発生した頃から、徐々にセスナ機が我が家の上空辺りを飛行

するようになり、最近は頻繁に飛行しているような感じがします。事故が非常に心配ですが、小金

井市として了承しているのであれば非常に遺憾です。善処を希望します。都市計画道路の件ですが、

お粗末な計画であり、市長からも強く反対声明を出し、然るべき対応をお願いします。 

・ 小金井街道は南も北も坂があるため、杖をついたまま立って休んでいるご老人がいます。歩行者と

自転車がぶつかりそうになったり、歩道が渋滞になったりするので、高齢者が休む椅子を歩道の植

木の横に設置してあげてほしいです。北口の西友がなくなり、夜間、北口で食材を買う場所がなく

なっていまいました。できれば、駅近くで地場野菜を販売してほしいです。 

・ 道路行政がなっていない。都道、市道等の区別が分からないので管轄が違うと言われればそれまで

だが、例えば駅前南口の段差（歩道と車道）はいつまで経ってもそのままで、足が悪い人やお年寄

りには歩きにくい。また、歩道と車道の境がない曲がり角などは、車がグッと寄ってきてとても危

ない。放置自転車や駐輪していても車道に突き出ているもの等、マナーの悪さも目立つ。自転車が、

かなりのスピードで歩道を走行するのも危ないにも関わらず、取り締まりがない。少し幅が広い道

路には、必ず無断駐車車両があり道路を塞いでいる。もっと警察等と連携して、誰もが安心して、

車や自転車を気にせずに歩ける街にしてほしい。 

・ 東小金井駅北口の工事が、とくにとてもゆっくりだと感じる。横断歩道が離れていたりして、自転

車はどこを渡ったら良いのか。子どもたち交通ルールを学ばせるためにも、早く、正しく、危険が

ないように進めてほしい。信号機を一日も早く設置し、スクランブル交差も考えてほしい。工事の

跡には、深さ数センチ以上の大きな水溜まりができている場所がある。工事完了後は、晴れの日だ

けでなく雨の日も見回りを必ずしてほしい。安心、安全に住むためには、被害が出る前に注意が必

要です。 
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・ 小金井市単独ではなく他の市町と連携して、多摩地域における西武鉄道の踏切をなくす活動をして

もらいたい。救急車の妨げとなっている。この問題は、多摩地区広域の問題であり、小金井市にリ

ーダーシップを取ってもらいたい。 

・ 市立図書館前の、連雀通りと北大通りとをつなぐ道路が整備されましたが、そのためにマンション

の桜を切り、大きな木を切り、石畳を潰してまで真っすぐに広くする必要があったのでしょうか。

残す方法はなかったのですか。見晴らしは良くなりましたが、情緒はなくなりました。そこを通る

人にとっては心の財産となっていたのに、とても残念です。連雀通りと北大通りは、それほど広い

通りではありません。その 2 つをつなぐ道路なら少し曲がっていても問題ないと思います。 

・ 西武多摩川線の利用促進対策として二枚橋のごみ焼却場の跡地に「野川公園（運転免許試験場）駅」

を設置すればよいと思います。現在、野川公園や府中運転免許試験場へは公共交通機関として路線

バスを利用していますが、この場所に駅を設置すれば西武多摩川線の存続もさらに進めることがで

きると思います。西武多摩川線を廃止の方向にさせないために、ぜひともお願いします。 

・ 10 年前に京都から引越ししてきました。10 年経っても何も変わらないなと感じます。魅力を感じ

ません。子どもにやさしい行政を望みます。ごみ問題のことしか聞かない。となりの市（武蔵野市、

府中市）と比べ道が狭い、歩道のデコボコ、どうにかしてもらえませんか。何にお金を使ってはる

んですか。明確にしてほしいです（医療費、とくに）。市長さんがどなただか知らないです。それだ

け出てきはらへんし興味を引かれません。もともと小金井の地元のものではないので「小金井市」

を何とも思いません。いずれ京都に帰ります。よそものはそんな考えの人が多いのではないです

か？以上。 

・ 連雀通りが狭くて交通量が多いので自転車で走りづらい。とくにバスは幅が広くて危ないと感じる

ことが多い。 

・ 生垣のことについて塀から枝木が歩道の目線よりはみ出していて傘などさしていると自動車が来る

と止まってやり過ごす有様です。塀から出ないで刈り込んでいると道幅も広くすっきりすると思い

ますが如何でしょうか。 

・ 小金井公園は非常に貴重な空間だと思います。ただ、カラスが異常に多いのが気になります。都と

協力して適切な対策をぜひとってほしい。旧農業用水路と思われる側溝に土や雑草が堆積し、大雨

のときはあふれることが危惧されます。定期的な手入れを望みます。図書館の蔵書を充実してほし

い。 

・ 小金井は狭い道が入り組んでいる。車の交通量もあるため小さい子どもと歩いていて危ない。駅周

辺に子どもが遊べる施設を増やしてほしい。 

・ 市内の東西方向の移動が不便だと感じています。普段連雀通りを使っていますが、歩行者、自転車、

車いずれの場合も危険を感じます。連雀通りの拡幅ができないようでしたら、現在計画されている

都の道路を整備してほしいと思います。連雀通りでいつか子どもが事故にあうのではと不安でしょ

うがありません。よろしくお願いします。 

・ それまであまり熱心でなかった町会の仕事に、昨年班長をさせていただいてから力を注ぐようにな

り、その中で防災訓練をしたり、町会の資源回収活動に積極的に係って、ようやく小金井市の一員

になれた気がしています。今後とも町会や市民農園やボランティア活動である「みどり剪定サーク

ル」を通して 50 年間お世話になってきた小金井市に少しずつお返しができるようにという気持ち

で老体にムチを打っている日々です。 
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・ 「すごいね、小金井市！」と有名にならなくて良いのですが、「なんだかいいよね小金井市♪」と思

える街であってほしいと思います。よそにはあるのにここにはない物をそろえようとするのではな

くて、市民に必要な物を見極めてほしいと思います。 

・ 北朝鮮、テロなどこわいニュースを耳にすることが多いです。小金井市として災害時の拠点なる場

所マップと同じように、ミサイルなど非難の呼びかけ、また避難場所の用意をしていただけたらと

思います。 

・ 高齢者が住みやすい、安全なまちづくりを希望します。 

・ 大学生のころ（60 年前）、家族 5 人で小金井に移り住んだが、市政（市長、議会）選挙のテーマの

一つが、市庁舎の建設問題であった時期が長かった。市庁舎は市政のハードウェアのごく一部であ

り、こんな問題が長期にわたり主要テーマであるような民度の低さにあきれる。もっと喫緊の具体

的な課題として、例えば貫井南町 4 丁目の場合、自然災害の避難場所が南中学校とされているが、

どのような自然災害を想定しているのか。時間雨量 100 ㎜の時、新小金井街道の貫井トンネルに何

が起こるか、野川はどうなるか等々、地道な常々の研究、検討とその情報を市民へ提供することが

重要である。原爆反対（当たり前）等、単純な左翼イデオロギーから発した平和都市宣言など、何

の役にも立たない。自治会には加入しているが、行政の下請け的な利用だけは避けてほしい（第二

次大戦中の「隣組」がそれだった）。 

・ より安全な、より住みやすい街に期待します。 

・ 小金井市は小金井らしく他市と比べることなく安全・安心な市だと思う。 

・ 住民の安全、安心が第一の市政運営をしてもらいたいです。防災、防犯、福祉の充実をしっかり確

立して、次に文化や生涯学習等の充実を進めてほしい。国をはじめ、高齢者福祉関係の財源を縮小

し、保育から教育までの子ども施策の充実を図る動きがありますが、そこのところはよく考える必

要があると思います。様々な事情で苦しい生活をしている人たち（高齢者も含めて）が安心して生

活できる「まち」づくりに取り組んでいただきたいと思います。 

・ 今回は、2,000 人のうちの 1 人に選んでいただき、誠にありがとうございます。しかし、僕はまだ

高校生であり、さらに引っ越してきたばかりでこの町の市政についてはほとんど無知であり、全体

的に満足度「3」が多くなってしまい、申し訳ございません。市政とは関係ないかもしれませんが、

僕の要望を書かせていただきます。僕は中町に住んでいるのですが、街灯が少ないので不安です。

連雀通りは車も多くて明るいのですが、通りを外れるととても暗くて安全面が心配です。 

・ とくにあまりわからないですが、小金井駅と周辺にお店が増え明るくなり、便利でもあり良かった。

野川（ぶんバス降りてわかたけ保育園までの川沿い）が夜は真っ暗で冬など午後５時過ぎると人の

顔もわからないほど、防犯のためのあかりが欲しいです。とくに変な人が出ますし、一度怖いこと

がありました。 

・ 東小金井駅北口の閑散とした空間に大きな木を植えるとかすると、もう少し見た目が華やかになる

と思います。スタジオジブリという世界的にも有名なスタジオが東小金井にはあるのだから芸術的

なイメージを全面に出すとか、アーティストのコミュニティができるような街にしてほしい。街の

魅力は商店街と思うので元気な商店街になってほしい。パチンコ屋はいらない。JR の高架下も徐々

にいろんなものができているが暗い。ヨーロッパのおしゃれな高架下みたいになるとよいなと思い

ます。街中の電灯を黄色にすると独自性もでるし、夜が華やかでよい。 

・ 小金井市の充実、発展を図るためには、優良企業の誘致など財源確保が急務。企業を研究して、地
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域密着型の企業を誘致する。誘致企業に対して特典を与え、市全体としての協力体制を確立する。

税制面では、特別税制の研究や、東京都への市支援要請等を行う。市財政の収支バランスを研究す

る。 

・ 税金が高い。また、市内における企業の数が少ないと思う。企業誘致にもっと力を入れた方が良い。

市内での雇用を増やしてほしい。自分は病気による通院等で、仕事に就きにくい。市全体でのイベ

ントを増やしてみては。防災無線が聞き取りづらい。 

・ お年寄りや小さな子どもがいる家庭には、活用できる制度や興味を引くような取組があるものの、

それ以外の人が直接利益を感じられるようなものがあまりない印象です。図書館の充実や東小金井

駅前の商業施設の発展などがあれば嬉しいです。「nonowa」が出来てだいぶ便利になりましたが、

文房具や生活雑貨を買う時の選択肢がもう少し増えてほしいです。 

・ 高齢者にとっては買物する商店街が遠くてなかなか買物に出かける回数は少なくなり、いつの間に

か家にこもるようになっている。とくに坂上への登りは大変な状況で巡回商店的なストアーも市と

して考えてもらいたい。 

・ 商工会等に入るかもしれないが美味しいレストラン、食事処があまりない。結局、府中、調布とか

行くことが多い。知人の方は結構みなさん口々に云う！美味しい店を探して小金井に連れてきてく

ださい。年間にしたら合計百万円ぐらい他市で食事している。 

・ ごみの分別で困った際に問い合わせると丁寧に対応していただけるが助かります。JCOM の“長っ

と散歩”で小金井の美味しいお店の紹介をたくさんしていただけると町の情報が入手でき助かりま

す。 

・ 東町に引越して 3 年程たちますが武蔵小金井、東小金井駅前の商店街に共通していることは中華料

理屋がくさるほどありますが、焼肉屋、回転寿司（寿司屋を含む）がほとんどありません。駅前に

焼肉屋、寿司屋がこれほどないのは驚いています。私の友人も驚いています。 

・ 武蔵小金井駅近辺に郵便局を設けてください。 

・ 高齢、障がいの方が気楽に集える場所が駅近くにあるといいと思います。東小金井駅を利用してい

ますが、nonowa の店が撤退したままで不便、誘致して欲しいです。（喫茶やお弁当屋） 

・ 魅力ある町づくりが他市に比べて遅れている（創造的な店舗が少ない等）。地方性が高い（ムダな出

費が多いと思う）。 

・ 駅前に図書館をもってくる。ホテルを誘致する（外からの人を呼び込み、活性化）。西友を再誘致

（単身、2 名世帯に役立つ）。 

・ 駅前のパチンコ店は、小金井に相応しくないと思います。西友の跡地は、小ぎれいなフレンチやイ

タリアン、回転寿司などの集合飲食店になると嬉しいです。 

・ 駅前の再開発と文化的施設の不足は、財政面の問題もあるとは思いますが、将来的な大きな展望を

持って進めてほしい。現在の小金井市は、現代の発展的な街づくりに欠けていて、魅力を感じる街

ではありません。 

・ （2 丁目）駅前の緑がいいのですが、市の財政上も商業（会社等）にした方が良い気がします。い

ずれ税金も入るのだから。地主の方に協力してもらってどんどん町を活性化してほしいです。西岡

さん頑張ってください。応援しています。 

・ 武蔵小金井の商業施設が中途半端、やるならもっと店舗を選んでほしい。なにか特化したものがあ

るほうがいい。府中市がやっているような洋服のリサイクルをしてほしい。 
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・ 段々と便利になってきて（マルエツと OK ができて本当に良かった）住みやすいです。自然が多い

のも良いです。駅や公園で楽しいイベント（食、工芸、伝統芸能、農業等々）とかがあったら良い

なと思います。今まで参加できていなかったが、関心はあります。仕事があるので、夜のイベント

がほしい。毎年立川バル街に参加しています。東小金井に住んで 5 年になるが、お店がいまだに分

からないしイベントをやってほしい。都心と違って小さな個人店が多いのは魅力ですよね。政治は

よく分からない。 

・ 小金井に移り住んで 3 年が経ちます。今まで住んだ中で（都内）、一番住みやすい所です。意見があ

るとするならば、市内の個人商店等を市民や市外に宣伝してほしいということです。素敵なお店が

多くあるのに、市内でも知らない人がいるというのはもったいないことです。皆が住みたい、住み

続けたいと思える街づくりをお願いします。 

・ 今回、このような取組に参加することができて、大変うれしく思います。小金井市民としてお役に

立つことができれば幸いです。私は、小金井の歩きたばこがゼロになってほしいと思います。通勤・

通学の時間帯に、平気で歩きたばこをしている方を見かけ、大変悲しく思います。また、東小金井

駅ホームの鳥の巣についても改善していただきたいです。そして、若者の意見としては、小金井に

はもっとカフェや食事ができる場所を増やすべきだと思います。学生が多い小金井を、若者が立ち

寄りたくなるような所にしてほしいです。小金井の素晴らしい自然を残しつつ、より良い街にしま

しょう。 

・ nonowa 駅内の店のバリエーションが良くない。JR に要望してほしい。駅前プール施設が欲しい。 

・ 小金井は自然豊かで閑静な住宅街も広がっているので、とても住みやすいです。近くに映画館がな

いので可能であれば作ってもらいたいです。小金井市に初めて来たときに「東京にこんなところが

あるんだ！」と感激し今ではすごく気にいっています。新生活を始めた人のサービスや制度みたい

なのはあるんですか？気になったので質問させていただきました。小金井市がもっと盛んになって

ほしいです！これからもがんばってください！ 

・ バスが少なく不便に感じている。魅力的な店舗が少なく地元での飲食・買い物ができない。 

・ 市内に大企業を 2～3 社誘致して、財政を少しでも楽にし、市民税を安くしてほしい。 

・ 農業振興に全力で取り組んでください。 

・ 近所の貸農園が閉園したため代替農園を探している。近年近所の市民農園も閉園が多く困っている。

農地はどんどん宅地化され、緑の環境の減少も心配である。そのためにも市民農園を増やしてほし

い（特に東側）。近隣の市に比べて小金井市は少ないと感じている。 

・ 市への定着が見込まれる、40～50 代を対象にした協働作業やワークショップの場を設定すること

により、5 年後、10 年後を見据えた市の活性化への布石づくりを行う。 

・ 文化活動、生涯学習など大学との共同をより強めていくことはできないか。小金井を豊かな文化活

動、香りある文化活動の街として広く世に知らしめたい。 

・ 文化的な活動を増やしてほしい。公会堂も新しくなり、行政から利用を働きかけてほしい。町主導

のアイドル等もありと考えます。 

・ 図書館本館を大きなものに。移築ないし本館を分館にする。図書館本館の機能を充実させるととも

に、市内の図書館ネットワークをより充実させる。大学に働きかけて大学図書館のよりオープン化

を。全国一の「図書館の街」に。 

・ 小金井市は公民館活動や保健センター活動が充実していてとてもお得に住むことができる市だと思
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います。選挙時でないと市議会活動がわからないなど、市政は遠い存在ですが、安心に住まわせて

もらっています。 

・ ぜひ、小金井市立図書館…三鷹市などと同等、それ以上の充実をお願いします。今の図書館では利

用する気になれません。 

・ 図書館が小さく、蔵書の数もかなり少ない。小金井体育館などの利用料が高い。テニスコートの会

員になる際に 2 世帯以上の住所が必要など、規制が厳しい。基本的に公共施設がしょぼい。イトー

ヨーカドーの近くにあるホールは、限られた人しか使用しない。武蔵野プレイスのようなものにす

れば、学生も多く集まり消費行動に拍車がかかる。より武蔵小金井の活性化につながる。東小金井

にもそのような便利な公共施設をつくり、集客を図って活性化につなげるべき。パチンコ店が多す

ぎる。別のもので有効活用したい。禁煙地区を拡大してほしい。 

・ 駅前の鳩の糞が汚いので、エサを与える行為を禁止してほしい。高架下の何もない所が、夜間は暗

くて怖いので何か作ってほしい。図書館が狭くて汚いので、新しくしてほしい。緑が多いのはとて

も良いことだと思うので、減らさないでほしい。駅前は緑を増やしても良いと思う。 

・ 図書館本館の工事は、なぜ 4 か月もかかるのでしょうか。期間短縮は難しいのですか。 

・ 図書館の本の種類が少なく、いつも武蔵野市の図書館を利用させていただいています。子どもたち

のためにも、もう少し充実させてほしいです。 

・ 小金井市は自転車が多いにもかかわらず、自転車の通行が非常に危険な地区がかなり残っている。

道路の整備を進めて、お年寄りや子どもの安全を守ってほしい。子どもたちやお年寄りなど、地域

の人たちみんなが集まれるような図書館を作ってほしい。武蔵野プレイスのような施設があると、

とてもありがたいです。 

・ 約 50 年、小金井市に住んていますが、この間に特に感じたことは、公共施設（図書館、公民館、ス

ポーツ施設等）また借入れ庁舎に関しては旧来と変わらないということ。よく利用する図書館につ

いては、新刊本を頼んでも忘れた頃に手許に届く状況で、1 年経って手にすることもあります。小

金井市は、近隣の市と比較して財政的に余裕がないことは充分に承知していますが、何とか財政面

の改善を図ることはできないものか。かつては、給食担当の女性スタッフの退職金が何千万円も支

払われたとか聞いています。やはり、市長の仕事として、まず市の財政改善をどうしたら良いか、

関係者や識者を集めて方策をまとめられては如何かと強く感じます。また、市長が就任されて以降、

残念ながらお目にかかる機会は全くありません。テレビの水戸黄門ではありませんが、狭い小金井

市でありますから行脚されることも必要なのではないかと愚考する次第です。 

・ くりやま公園保育施設の冷房が故障したままなので、補正予算等を工夫してすぐに整備してほしい。

小金井市が文化的な市ではないと感じるところです。武蔵野プレイスのような夜も遅くまで開いて

いる図書館＋文化施設＋子どもからお年寄りまで利用できる設備を作ってほしい（市役所にお金を

かけ、いつまでも地代を払うようなことより、住民生活を豊かにする取組を！）。市道（例えば民家

と民家の間）の草が伸び放題なのに、年 2 回だけの除草では困る。道に沿った家の方まで草が伸び、

冷房室外機にまで伸びてくるからと自分で除草している住民がいるのを見かけた。なぜ、市道の管

理を市民がやらねばならないのか。年に何回も市道の一部で草取りをしているお年寄りもいます。

行政の仕事なので、何とかしてあげてください（緑町）。 

・ 現在、4 歳と 0 歳の子どもを持つ親です。図書館で英語の絵本の取扱いを増やしてほしい。Oxford 

Reading tree シリーズは府中などにはあるので、小金井市も検討してほしい。本は子どもにと
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って最高の教育投資。安価で実現できるのでやってもらいたい。本町小と一小を見学したが、トイ

レが古くて汚かった。子どもが生活する場所なので、リフォームなど投資をしてほしい。これらの

財源を確保するため、市役所の賃料や人件費の削減を真剣に検討してほしい。 

・ 坂の下にも、小さな図書館や手続きが少しできる施設を作ってほしい。高齢者のために、バス停に

椅子を設置してほしい。 

・ マンションだらけにする前に、お年寄りのコミュニティーセンターや子どもたちの能力を開発する

体育館や音楽スタジオ等、施設の充実を求む。 

・ ボールを使用できる公園が少ないと思う。大きな公園まで行かねばならない。放課後、学校で遊べ

る頻度も少ない。また、図書館で勉強するスペースもなく、隣の市まで勉強しに行っている子の話

を聞くと、子どもにとっての設備が足りないのではないかと思う。子育て中のため、子どもが近所

でより良く生活できることを願います。図書館が充実している武蔵野プレイスは本当にうらやまし

い！！ 

・ 「図書館がショボイ、ショボすぎる」小金井市に転居して最初に抱いた印象です。12 年経っても何

も変わっておらず大変残念に感じています。小金井在住の知人も含め、休日は小金井市外の武蔵野

市や府中市の図書館を利用しています。これは商業施設も小金井市外を利用することになり、大き

な括りで見たとき税収減につながっています。小金井市に府中ルミエールのような図書館を作って

ください。老後も子ども学生も毎日行きたくなるような図書館を小金井市に！ 

・ 図書館に求めるもの、広い駐車スペース（障がい者に優しい、坂下から行くには車が必要）、公園等

緑のあるところが近くにある（親子で行ける、楽しめる、幼いころから本に親しむ）、自習室（勉強

スペース）がたくさんある（学生が行ける、学べる、駐輪スペースも大切）、フリースペースがある

（生涯学習、市内大学との連携講演会、習い事を通したコミュニティの拡充→災害時等の助け合い

につながるかもしれない）、バリアフリーである。図書館に関しては実名で関わりたいぐらいに思

っています。是非ぜひご検討頂きたくよろしくお願いします。" 

・ 税金を安くしてほしいです。私の実家の方では図書館がとてもきれいで充実しているのですが小金

井はひどいです。座る空間などはとくになくても良いです。特定の人が居座って使えたものではあ

りません。管内の方も注意できる環境にしてほしいです。あと自転車が左側通行のしるしをつけて

くださるのは結構なんですけど歩行者も左側通行と思っている方が多い。 

・ 駅前に快適な図書館（カフェ付きライブラリー等）を作る等、文化的な街づくりを望みます（パチ

ンコ店はやめてほしい）。福祉の充実、男女平等等の人権尊重、環境整備の促進を強く望みます。 

・ 住環境はとても良いと思います。市民が利用する図書館、公民館等が、建物が古く設備もお粗末に

感じます。転勤で色々な場所に住みましたが、蔵書数、本を読むスペース、子ども向けの絵本、学

習室、DVD 視聴等々、図書館の充実は必要だと思います。 

・ 以前、武蔵野市に 10 年ほど居住していましたので、どうしても比較してしまいますが、図書館や

文化施設、体育施設が充実していれば、もっと嬉しいのにと思います。 

・ 図書館の充実を強く望みます。施設をもう少し増やすことと、蔵書数の拡大を特に切望します。府

中市の図書館はとても充実しているので普段はそちらを利用していますが、できれば小金井市の施

設を利用したいです。可能ならばよろしくお願いいたします。 

・ 居心地よく生活をしていると言えます。駅前の開発も、状況が少しずつ目に見えるようになり、楽

しみにしおります。図書館が好きで、便利に利用したいと思てって武蔵境駅前の武蔵野プレイスに
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よく足を運びます。この場所こそ良い時間を過ごせる空間です。小金井市内、特に便利な駅前にこ

のような場があれば良いのに、と武蔵野プレイスへ足を運ぶ度に感じるのです。あらゆる年齢層が

利用したくなるコミュニティーの場が、小金井にもあることを望みます。計画の中に入っていれば

楽しみです。空き家対策についての条例制定等、どの程度進捗しているのかを注視していきたいと

思います。 

・ 税金が高い割に、それに見合う公共施設が十分にあるとは思えません。特に図書館は蔵書が少なく

て、学生が勉強できるようなスペースも確保されていません。市庁舎の問題等を早急に解決し、無

駄と思われるところに税金を使わず、小金井市民が心豊かに暮らせるよう、公共施設を充実させて

ください。 

・ 福祉会館がなくなり、公民館も減って、市民活動の場が足りない状況が続いています。有料でも構

わないと交流センターを予約利用しますが、抽選に漏れることも度々あります。早く、市民が利用

できる公共の集会所や施設がほしいと思っています。 

・ 図書館の充実－他市とのネットワーク。小金井の蔵書は少ない。武蔵野市、府中市の本を借りるこ

とがあるが、本を取りに行ったり返却で武蔵野市や府中市まで行くことは不便である。広域化する

ことは難しいのか？なお、図書館そのものの運営はそれぞれ独自で良いと思います。 

・ 図書館を充実させてほしい。 

・ 前原地域（坂下）に「前原センター」として公民館・図書館等の複合施設を建設してほしい。ココ

バスの貫井前原循環のルートを見直してほしい。 

・ 図書館の充実を望む。小金井市立図書館本館は近隣の先進的な図書館に比べ、立地、居心地の良さ、

蔵書数、閲覧・勉強のための席数、開館時間、開館日数、実際の利用者数とも見劣りする。武蔵境

駅前の武蔵野プレイス、河辺駅前の青梅図書館は大変すばらしい。稲城中央図書館は立地・交通の

便は悪いが大きな駐車場があり、車での利用に配慮がある。図書館はただ本を借りる所だけではな

い。お母さんと子ども、受験生、地域の方々、高齢者など幅広い人たちが集い、学び、何かを身に

つけ、生み出していく場だ。武蔵野プレイスがコミュニティのための集会所、活動の場を提供して

いるのは参考になる。「私はここで過ごした」「育った」「学んだ」「楽しかった」といえる場を行政

が造り出すことは文化都市をめざすうえで良い投資になろう。認知症の人、介護する家族に対する

人間味のあるケアのネットワークの後押しを望む。「鍵をかけないケア」で紹介されているような

介護施設、家族、町内会。商店。スーパーマーケット、警察までもが地域の中で連携しているネッ

トワークを小金井でも望む。 

・ スポーツがさかんなのでサッカー場もつくってください。大学のサッカー場が空いているのなら開

放日を設けていただくように働きかけてはいかがでしょうか。文武両道の地域は都内でも珍しいと

感じています。行政にももっとがんばってほしいです。野川を壊してしまう道路は不要だと思いま

す。小金井らしさ（自然との共存）、23 区とは違った魅力を発信できる市政を期待しています。 

・ 子育ても終わり、自分の健康の為にと小金井体育館に行き汗を流しています。ただ、駐車場が公園

の駐車場しかなく、料金が高いので利用できません。せめて平日だけでも良いので、体育館使用者

の駐車料金を割引してもらえないでしょうか。 

・ 小金井公園の体育館（幼児室）に、もう少し子どもが遊べるプレイマットやトランポリン等を置い

てほしいです。また、雨の日に遊べる室内施設がもっとあれば…と思います（保健センターは東小

金井からだと少し遠く、児童館は 2 歳頃の子どもには少し物足りないようです）。 
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・ 公民館の老朽化を考えて、新しくしてほしい。中高年が総合体育館まで行かなくても、近所の公民

館で市が提供する運動等の活動として、手軽な値段で参考にできるようなプログラムを作ってほし

い。特に健康年齢アップのためのプログラムを希望します。 

・ 貫井南町に 30 年以上住んでいますが、近くには CoCo バスも通っていないので、駅に行くのが不

便であり、いつもぶんバスを利用しています。体育館も近くにないため利用することができません。

坂下は何かと不便なので、CoCo バスも小金井公園まで乗り換えなしで行ってくれると嬉しいです。

栗山公園まで行くのは不便なので、ジムを利用したいのにできません。新小金井街道付近に施設が

あると嬉しいです。 

・ 娘が来年から 4 年生です。学童が 4 年生からなくなる今の状況、本当に困っています。児童館を増

やし、小学生中・高学年向けの預け環境を用意して欲しいです。 

・ 学校の老朽化や図書館の少なさが残念。子どもに予算をかけられるようになると良いですね。うち

はもう卒業してしまいましたが、...。新庁舎を楽しみにしています。 

・ 幼児関係の支援も大切だと思いますが、中高生のいる世帯もまだまだお金がかかります。むしろ、

高校生はケガが多く塾代もかかるし、親の世代も働き場所が少なくなっていきます。収入が少ない

世帯には、子ども手当を高校生まで延長していただけたらと思います。 

・ 小金井市の将来を考えると、「大人」の事を考えてばかりではダメだと思います。「子ども」は住み

続けてくれるのか。財政難なのにくだらないことをと思うでしょうが、「子ども」の環境整備も重要

なのでは、と私は思います。そのひとつとしては、学校のトイレの整備です。今時、自宅に和式ト

イレはありません。きれいなトイレを作ってください。学校行事で行かれることがあると思います

ので、案内されるトイレではなく、子どもたちがいつも使用しているトイレに行ってみてください。

是非、よろしくお願いします。 

・ 2 人の子どもを育てる専業主婦です。普段、子育てをしている観点から気づいた事をいくつか。カ

ブトムシ相撲大会に参加し楽しかったのですが、参加費が子ども向けではなかったのは残念です。

小金井公園に水遊び場（夏向け）がほしい。花火大会の開催もしてほしい。夏休み木工チャレンジ

に参加しましたが、賞を学年別にした方が良い。また、いくらでも好きな材料を追加できるので、

不公平感がある。図書で、新着、人気のあるものは入荷する冊数を増やしてほしい。 

・ 現在、認証保育園に通っている子どもがおり、補助金の 2 万円はとてもありがたいです。他の地域

でも同様かとは思いますが、共働きでも自分が時短勤務であり、それなりに毎月お金がかかってい

るので、保育料がもう少し安ければ・・・と思ってしまいます。保育園でしてもらっていることを

考えると、その視点では高いとは思わないのですが…。住民の負担がなく、市の収入が増えるよう

な良い案があればと思っています（難しいとは思いますが…）。 

・ 幼稚園の助成金をもう少し増やしてほしい。入園金が高いので、補助金を出してほしい。 

・ 小学 3 年生、2 歳の子どもを養育しています。上の子も含めて三度も認可保育園に落ち、現在も下

の子は待機児童です。フルタイムで働いていますが、0 歳児時も落ちています。現行の選考方法に

よりますと、すでに認証園に入っているわが子は不利のようで、保育課の方にも「絶望的」と言わ

れています。この先見通しが暗いため選考基準の見直しも含め、「絶望的」と職員の方も認識されて

いるような現状を変えてください。 

・ 保育園民営化や保育料の値上げ、大変不満です。特に保育園民営化は、理由を明確に市民に伝えな

いまま推し進めているように感じます。子育て環境を・・・と言う割にどんどん悪化しています。
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何とか見直しを。 

・ 現在、8 か月の子どもの育児をしているが、今後、また働きたいと思っている。新生児訪問の際に

少し相談をしたが、保育園は入園が難しいと聞いた。働きたい時に、すぐに安心して子供を預けら

れるよう、保育園の整備に力を入れてほしいです。 

・ 住みやすい街、小金井市にご尽力くださりありがとうございます。自分は、2 年半前に家族と共に

小金井市に住み始めました。住環境はよく住みやすいです。特に何かを取り上げるとしたら、もし

自分に子どもが出来て保育園に預けるとなった場合、これだけ待機児童が多い小金井市では預けら

れないのではないかと危惧しています。隣の国分寺市や小平市は預けやすいと聞いているのに、な

ぜ小金井市は預けにくいのか。そこが改善点だと思います。 

・ 1 歳児の子育て中です。子どもを保育園に入れられるかどうかとても不安です。妻は 4 月から仕事

に復帰しなければならず、両親も遠方のため手を借りられないので、もし入れられなかったら本当

に困ってしまいます。早急に、来年度 4 月に開園できる新しい園を作ってください。どこの保育園

を見学しても、数が足りていないと言われます。第二小学校の近くに住んでいますが、北口の西友

が閉店し、家の近くにはスーパーが全くなくて、とても不便です。お返事をお待ちしています。 

・ 殺伐とした昨今心がトゲトゲしく忙しく行ききする人々、そして私です。政治家は損得善し悪しを

全面に押し出して横柄、悲しく寂しいかぎり、世も末というのはこのような状況のことでしょうか。

人として生きざまは何処に。小金井に住み 45 年環境も人も良いと思って今まできました。問題は

山積み（ごみ・市庁舎）もういいのでは、子どもたち、若い人たち、弱者といわれる方々、その点

に力を注いでください。十分といえるまでこのことができたら人としての道が見えてくるでしょう。

期待しております。 

・ 高齢者福祉、障がい者福祉、子育て支援をより充実したものにする。認知症対策、独居老人対策、

宅配食事など重点的施策とすることも考えられる。学童民営化、民間委託は一時中止して委託条件

の整備ないし市の直轄に戻すことを検討する。 

・ 今後増大する高齢者に対する雇用の拡大や福祉の充実。子育て支援の充実。 

・ 小金井は福祉が良いと思っていましたが、友人ががんの告知を受け、死を受け止める人への配慮の

無さに愕然としました。老人が増える中、命の尊厳がおろそかになっているとは…。何処に相談す

べきなのか、具合の悪い人が役所に出向かなくてはならないとは…。いつまで生きられるのかわか

らない人が世話を受ける人を選べない。これからは弱者にもっと暖かい住みよい小金井を望みます。 

・ 高齢の母を引き取ることになった際、本当に親切に対応してもらいました。何もわからない状態で

したのでありがたかったです。わからないことは聞けばなんでも教えていただき介護や福祉に関し

ては小金井は安心して住める所と思います。財政やごみ問題や色々とあると思いますが私たちがそ

れで不便を感じることはありません。市の努力を認めています。 

・ 高齢者社会が進む中で小金井市もお年寄りが増えている昨今、元気なお年寄りが体操したり、みん

なで集まったりする場所はいろいろとありますが、認知症や少し認知機能が衰えてきたお年寄りの

居場所、その認知症の方を支える家族が集まれる、情報交換ができる場所が必要だと思います。”介

護”は支える家族が身体的にも精神的にもすごく大変です。同じ経験をしている人、した人と話す

ことはとても励みにもなるしストレス解消にもなります。認知症の人もその家族も地域みんなで支

えていけるような市政をめざしていただきたいです。 

・ 後期高齢者住宅を増やしてほしい。 
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・ 高齢者が参加できるような文化活動を。リーズナブルなチケットで観ることができるコンサートや

演奏会、講演や文楽等。さくら体操はとても楽しんでいて、体の筋肉と口の筋肉（会話）をつけて

います。お一人様が多くなっているので、元気で明るい暮らしができる老人社会を望みます。 

・ 家族が突然介護を必要とすることになった際、地域福祉課、地域包括センター、訪問看護ステーシ

ョンの方々が連携して、迅速に対処してくださいました。大変お世話になりました。親切に対応し

ていただき、心から感謝しております。 

・ 豊かで生きることが楽しく感じる社会。 

・ バリアフリー化が進んでいない。車椅子対策、特に一番肝心の市庁舎出入口整備、幅を広くし段差

の整備。高齢者多く、市役所に老齢者相談などを１階にしてほしい。２階、３階に歩いていくのが

不便。私が７０歳以上のための意見です。行政への意見必要、意見箱の設置。市長が意見を直接聞

く。返答も常時する。各年齢の声を聞く。市報のきめ細かな活用。市政のマンネリ化の改善。 

・ これからの高齢化社会に対して、よりよい環境になるように考えてほしい。 

・ 課題山積みのなかで市長はじめ職員の皆様は大変頑張っておられると存じます。高齢化社会を迎え、

種々の施策をお考えのことと存じますが若い人たちと共生の仕組み作りをお願いします。高齢者も

若い人たちの役にたちたいと思っており、お互いに支え合う仕組みがあると良いと思います。また、

一人住まいの高齢者が増えてくることから「見守り体制」の一層の充実をお願いしたいと思います。

よろしくお願いします。 

・ 小金井市も高齢化を迎え、平成 37 年には後期高齢者の人数が、前期高齢者の人数を上回る状況と

言われています。今後も小金井市での居住を希望する高齢者は、大勢を占めると見られているため、

自立生活の維持や援助が重要であると考えます。公共介護施設の拡充による対処が困難となること

も考えられ、自立支援拡充のため、訪問医療・訪問介護・配食サービス等の充実が必要であり、そ

の体制作りは緊急を要することから、至急のご検討をお願いします。 

・ 現在 79 歳で体は動きますし、年金も生活に支障なく受けていますので、楽しく毎日を過ごしてい

ます（右眼が不自由になり、左眼だけの動きですが）。動けるうちは良いのですが、両眼が不自由と

なり、身体も動かなくなったら、と不安です。年金だけで賄える施設を自由に選べるようになれば、

と願っています。 

・ 各町毎に市政との関わりを深く話し合う機会を多くしてほしい。民生委員の活動実態を知りたい。

福祉活動の向上、高齢者に優しい街づくりを目指してほしい。 

・ 90 歳以上でも自転車でスーパーへ買い物に行けて、若者と同居でも自分の台所で自炊し、自分の口

に合うものを作れます。長生きできているのも住みやすい街づくりのおかげであると感謝しており

ます。ありがとうございます。 

・ 先日、喜寿のお祝いの言葉と、可愛らしい折紙付きのお手紙を小学生からいただき、心から嬉しく

思いました。市長様はじめ、市のお役に携わる方々にお礼を申したく思っておりました。紙面をお

借りしてお礼を申し上げます。今後とも、小金井市の発展と市民の幸せのためにお働きくださいま

すよう、感謝しつつお願い申し上げます。ありがとうございました。 

・ 空き家対策をしていただきたい！きっと多いのではないでしょうか。そして皆さんに活用してもら

ってはいかがでしょうか。認知症カフェなどに助成金をお願いします。高齢者・認知症の方への居

場所づくりに絶対に必要です。 

・ 武蔵野市のようにもう少しおしゃれで住みたい街にしてほしい。駅周辺だけでなく、せめてバス停
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とか公園とかは禁煙、歩きたばこは禁止に。高齢者住宅のリフォーム費用補助。高齢者宅配弁当の

サービス充実。 

・ 市の web ページが見にくく、知りたい情報を探すのに手間がかかる。若者が高齢者を支えるのでは

なく、高齢者が子どものために活躍する未来ある政策を。新小金井駅周辺の活性化（お店や連雀通

り歩道整備）してほしい。 

・ 小金井は子どもを育てるには育てやすく地域も安全、また働いている方には学童保育も充実してい

ます。年も取って市営住宅などの情報が知りたいと思います。 

・ 75 歳になると力がありません。2 年間義父の介護、9 年目に入る義母（98 歳）の介護、夜中 1 時間

～1 時間半に起こされ、おむつ交換、一日平均 15 回代えます。大便の時はきれいにするまで 30 分

はかかります。床ずれしないようにおむつ交換の時右、左、上と向きを変えます。食事は生卵 1 ケ、

ラコール（２００CC）水、また薄い葛湯、朝昼夜各 2 時間、ひとさじごとむせらせないよう気をつ

けて。ほとんど主人と弟が介護しています。手、肩などに簡単に貼付して力がでるようなものをつ

くってほしいです。協力できると思いますので。 

・ 年をとると坂上まで登ることが困難になるため、坂下地域に運動関係施設を作ってほしい。 

・ 公立保育園の民営化を進めたいのかもしれないが、あまりにも進め方が乱暴すぎると感じる。西岡

市長が市長選時に喋った過半数以上民営化（３園民営化し公立は２園に）という数字を喋った根拠

は小金井市内を東西か南北で二つにとらえてみたという以外に中身はないと市長は自ら発言して

いて、自分の喋ったことを実現させるために３園民営化という数字をありきで検討を進めさせてい

て、なんとかそれに根拠を持たせようと今必死に理由を後付けで埋めていこうとしているが、それ

も大雑把すぎてこのままでは子どもたちに影響が必ず出ると思う。 

・ 保育所案内に書いてある保育オンブズマンが実質機能しておらず、園で問題があった場合も人数や

広さなど数的な違反でなければ私立園での問題が改善しないことを何とかしてほしい。問題が改善

できないのであれば、せめて訴えのあった内容を申告者の同意を得られたものに関しては園名とと

もに公表してください。 

・ 子どもの医療費助成の所得制限額を廃止してほしい。他の区や市では中学以下までは全員助成があ

る。所得で制限するのは不公平と思う。（その分税金も多く払っているのに）。 

・ 子どもが大きくなるにつれ、ごみ袋有料、文化施設（図書館）がない。医療費など負担が大きくな

る。支援の条件が年々厳しくなっている。社会から支援を受けている実感がほしい。 

・ 現在 5 か月の子どもを持つ母親です。子育てをしてみて気づいたことは抱っこをしたまま行ける所

が少ない事です。ヨーカドーの中をウロウロして１日の時間をつぶしているママは本当に多いです。

赤ちゃんをゴロンとおろしてお茶やランチができるお店はほとんどなく、先日もミルクを冷やす場

所がなくトイレの水道で冷やして飲ませました。食べ物をトイレに持ち込むむなしさわかりますか。

子どもの多い街は未来があります。子どもをあずけて社会復帰したいママが多い現実と、できない

もどかしさ等、子育てをしやすい街づくりを望みます。小金井で住んでいるとうらやましがられる

程良い街になることを市長に期待しています。魅力的な街にならないと良いテナントも入らないと

思います。 

・ 平成３０年度保育園入所希望です（１歳児）。認可保育園の定員を増やしてほしい。認可保育園には

いれるかどうか？ということを常に考えなければならない実態を改善して欲しい。（母親たちはそ

の不安がいつも頭から離れない状況です） 
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・ とにかく保育園問題をどうにかして欲しいです。 

・ 保育料（園で設定しているものを含む）が高いと感じています。これは金額自体の話だけではなく、

園が不足して入りにくい状況の中で園側に対する不満があっても文句を言いづらい環境にも起因

しています。親側は事実上園を選べないので、サービスの質などに関して行政による適正な管理・

指導を期待しています。 

・ ごみ袋は単純に高いです。 

・ 乳児を持つ母ですが、児童館の充実度が違いすぎる。緑によく行きますが母たちの間でも評判がよ

くなく、私自身ゆりかごまで行くこともあります。府中の「たっち」みたいなものが理想。 

・ 子どもがいると、子どもメインの悩みになってしまいますが、小金井に保育園があまりにも少なく

仕事ができない。やっと 4歳になり、私立幼稚園に入れる年になって入ったものの選択肢は少ない。

やむを得ず府中新町や天神町などの小金井に近いところしようとしても「府中」ということで小金

井市民は補助金も少ない。不妊治療院も少ないし体外受精の補助が受けられる指定病院もない。も

う少し少子化対策をしてほしい。 

・ 市内の保育園で働いています。低賃金・重労働の上、休みが日曜と祝日しかありません。土曜日は

基本保育園を休園にしてもらうことはできないでしょうか？土曜保育の子は他の園の子と合同で

見てもらえるようにするなどぜひ対策をお願いします。たとえ土曜保育の子がお休みで 1 人も来な

くても「市の人に園を開けていないと問題にされるから…」と職員が 1 日出勤せねばならず、体力

的にも非常につらいです。ぜひ、保育士の週休 2 日をご検討ください。 

・ 保育園などの施設が少ない。未来の日本のために子どもが安全で豊かな心で過ごせる施設を増やせ

るといいと思う。親を教育したり、親の心を穏やかにしたり、親の成長もできる人間関係や、向上

心を育てていくところも必要かもしれない。親も働きながら子育てする家庭が増え、真剣に子ども

と向かい合いともに成長するのは難しい状況と思う。未来が心配！ 

・ 保育園の優先的に入れる順番も働いている親が先で、学生結婚した人は後というのは平等という意

味からしておかしく感じる。学生結婚した友人がいるがお金もなくみてくれる人も少ない。親は働

いて頼れないけど子どもはきちんと育てていこうという人が苦しんでいる。保育園も応援してくれ

る場所がない。こんなアンケートが役に立っていますか。 

・ 私は小金井市に住んで約 30 年となります。新婚時代から子育てを経て小金井市と共に歩んでまい

りました。魅力ある街づくりを工夫され、たくさんの方々に住み続けていただきたと思います。自

然豊かで子育てがしやすい環境なので特に若い世代の皆さんに暮らしていただきたいです。そのた

めの保育施設の充実や住居の提案（シェアハウスなど）等の推進を期待しています。SNS 等を利用

して宣伝効果をあげるとか、U ストリームで「小金井市局」のようなものを配信するとか、若い世

代向けの広報活動も必要かなと思います。 

・ 子育てに対する環境整備や支援にもっと力を入れてほしい。他の地域に住んでいる人の話を聞くと、

小金井市は支援が足りないと思います。マンションが増えて子どもも多くなっているのか、小児科

など病院の待ち時間が長かったり、住環境もこれから少し心配です。駅前の発展は楽しみにしてい

るので、次は、その後の子どもたちが生活しやすい小金井市に期待しています。 

・ 子どもが一小に通っているが、児童館を作ってもらいたいです。共働き世帯が多い地域です。学童

保育（1～3 年生）が終わった後、4 年生以降の居場所がありません。何とかしていただきたいです。

駅前の再開発もいいですが、子どもの遊べる場所の確保もお願いします。子ども会、町会に加入し



- 58 - 

ていますが、部長、班長の負担が重く、退会しようかと考えています。子育てと仕事で多忙です。

その一方で、時間に余裕がある高齢の方が多数いらっしゃるように思うので、子育て世帯の負担を

軽くしていただけないでしょうか。 

・ 保育園の待機児童をなくしてほしい。坂下にも保育園を増やしてほしい。道路が狭いので整備して

ほしい。 

・ 福祉会館がなくなり、元々中町付近にはなかった児童館がより遠い存在になってしまいました。中

町付近の人も通いやすい児童館がほしいです。 

・ 子どもを大事にする姿勢を貫いてほしい。どこにお金をかけるか、熟慮をお願いしたい。公共施設

の老朽化も目立つが、何を優先させるのかビジョンをはっきりさせ、ぶれなければ我慢は可能。 

・ 0 歳の娘がいますが、児童館や公園など遊ぶ環境は充実していると思います。一方で、保育園はま

だまだ厳しいのが現状です。市も色々と対策はしていると思うので、今後に期待したいです。東小

金井駅の nonowa 口の地面が、レンガ調でオシャレではあるのですが、バリアフリーの面で考える

と、ベビーカーや車いすで通行する際、地面がガタガタで非常に危険です。JR 東日本にも電話でお

伝えしましたが、いち早く対応をお願いします。現時点で、小金井市は住みやすいと思いますが、

狭い道路がまだまだ多く、ベビーカーで歩いていると危険な場所も多い状況ですが、こちらに関し

ても今後に期待します。 

・ 少子化対策、子育てのしやすい市政実現に向けて、他市にはない取組をしてほしい。財政を良好に

するため、企業誘致に取り組んでほしい。 

・ 市政は今、何を重視して動いているのかが見えづらいです。教育等に力を入れていると聞いたが、

いつも話題になっているのは新庁舎のことばかりで、必要に迫られていることが多い中、優先順位

を市民に説明して納得してもらうという作業を一番最初にやってほしい。財源を確保していち早く

してほしい。保育園に子どもを入れられない人が多すぎるし、入れられたとしても、学童保育も心

配である。余るほどとはいかずとも、どれだけの人が共働きしているかというリサーチをして、保

育園等を作る、増やす、減らすということをしてほしい。 

・ 財源を確保することは大切だと思う。土地を整理して工場や会社を誘致しても良いのでは？雇用に

もつながる。健康に高齢化するには、多少働き続ける場があった方がよい。都からのプランで「放

課後子ども教室」など市民のボランティアに頼るのではなくある程度市の方針を出してもらいたい。

全体的に大きなビジョンがないように思う。市長は様々な意見を聞いて他からも学習して、市のあ

るべき姿をはっきりさせていってほしい。若い世代、さほど裕福でない世帯の意見をとりこぼさな

いようにしてもらいたい。 

・ 子育てしている世代として言えることは、これから先の見通しを立ててもとても出費が多く、見通

しを立てるのが困難です。市役所でも不要な出費が多すぎやしませんか？仮庁舎にいつまでもすが

って、使いにくいですし、集会所なども少なく、乳児や幼児も遊ばせるところが少ない。一番お金

がかかるとき（子ども、お年寄り）が住みやすく、使いやすい整備を求めます。民営化は市が責任

を持たないので反対です。（学童や保育所）。こきんちゃんコンテストをするのはどうでしょうか？

乳児にこきんちゃんスタイルになってもらい子育て応援する企画など、駅前でのお祭りに合わせた

ものでもよいか思います。 

・ 子の予防接種受診票をまとめて渡される子が三人いるのでたいへん。他区ではその時期に送付され

るので助かったので、せめて手紙でお知らせ等をしてもらいたい。 
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・ 福祉会館がなくなったこともあり公共施設の予約が取りにくくなっているので代替え施設が早くで

きるといいなあと思います。あと、30 年以前の母の世代から中町周辺（とくに坂下）の子育て世代

は近くに児童館がないことに不満があるので改善されることを願います。 

・ 子育て支援をもっと充実させてほしい。医療費の補助は助かっているが、子どもが生まれる前と生

まれた直後が一番大変です。子どもを産める病院が少ない上に、駅前で駐車場がない。私は現在、

4 人の子どもの父親ですが、来年 5 人目が生まれる予定です。少子化対策のため、安心して子ども

を産める環境づくりを期待しています。※例えば、5 人目以上の子どもが生まれた際に祝金を支給

する等。 

・ 今後の小金井市の発展のために、子どもの教育、心の教育を充実させてほしい。 

・ 保育園不足の解消が国策となっている中で、幼稚園の事が置き去りにされている。伝統ある素晴ら

しい幼稚園はあるが、今のニーズに合っておらず（給食、バス送迎、保育園並みの預かり時間や長

期休暇中の保育等）、他市へ行っている人が多い。また、人手不足を理由に発達障がいのある子ども

が、幼稚園への入園を断られているという話をよく聞きます。もう少し、幼稚園の方にも力を入れ

てもらえると、子育てしやすい街になると思います。 

・ 結婚して小金井市に住みはじめて 2～3 年になり、まだ詳しいことは実感できず回答できない項目

がありました。公園が多く緑もたくさんあるので、気持ち良い町だと思います。この自然を守って

ほしい。あとは、小金井市は街を歩いていても、本当に子育てをしているパパ、ママが多いので、

子育てを皆でバックアップできる街にどんどんなっていけば良いなと思います。美術館や図書館な

どはもっともっと充実させてほしいです。 

・ 昨年、子どもが生まれてからは近所をよく歩くようになり、地域の方に声を掛けられることも多く

なりました。皆さんとても優しく、親切にしてくださるのでこの町で子育てができて良かったと思

います。 

・ 保育所や、子育て・育児に関わる施設を充実させほしいです。駅前のツインタワーマンションにフ

ァミリー層を呼び込むためにも、急いだ方が良い課題だと思います。市政が良い方向に向かうよう

応援しています。頑張ってください。 

・ 子どもたちの遊び場の確保について、近隣の方々との兼ね合いもあり色々と難しいこともあるかと

思いますが、本来、子どもたちが活動する時には声が出てしまうと思います。大きな声を出さない、

話し声を立てない等、子どもらしさを抑えて気を使っているように見受けられます。昔と違って住

みづらさを感じます。誰もが、子どもは子どもらしく伸び伸びと育ってほしいと願うと思います。

特にボール投げ等ができるような遊び場をもっと確保してあげてほしいと思います。 

・ 緑が多く大きな公園もあり、乳児も多く見られるが、それに見合った利用しやすい施設がない。ま

ず、支援センターが利用しにくい場所にあり、公園には授乳スペースやおむつ替えが気軽にできる

場所がない。玉川上水沿いや周辺の住宅地について、夜間の暗さがひどい。駅前は南口の再開発ば

かりで、北口が利用しづらい。駅周辺の強風もひどい。待機児童が多く保育園に入れない。これか

ら仕事を始めたい母親への支援等も必要。 

・ 市立の保育園を手放さないでください。小金井警察署から４小に向かう連雀通りに路側帯を設置し

てほしい。武蔵境の武蔵野プレイスのような大きな図書館があるとうれしい。保育園の延長保育料

を統一してください。 

・ 安心して子育てのできる町づくりをお願いします。 
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・ 子どもが集まれる場・授乳室がある施設が少ない（とくに駅周辺）ので、少し不便だったりします。

アクティブなママさんは他市の赤ちゃん広場やイベントに足を運んでいますが、そうできない方は

どう過ごしているのでしょうか。保育園も少しずつ増えてはいますが希望通り入園できない（＝復

帰できない）現状。孤独な育児を助ける活動や施設が必要だと思います。 

・ 公園がたくさんあるのは助かっています。できたら水遊びができるようなところをつくってほしい

です。子ども向けの場所が少ないかなあと思います。 

・ きらりの利用者が多いからと自己負担が伴う事業についても職員不足を理由に断られることがある。

また、利用者同士のプライバシーが守られておらず、狭い廊下で３組同時に困りごとなどを伝えた

りする面談をせざる負えない時があり問題だと感じる。市は建物を提供して委託を行うのであれば

しっかりとそこで実施する事業に適した構造で建物を建て、さらに職員不足を理由に断られている

事態があることを把握し委託料の見直しを行ってほしい。 

・ 5 歳の息子が障がいを持っています。現在、認可保育園で加配を付けていただいていますが、小学

校では、そのような体制はないと聞きました。少しの介助で通常の生活ができる息子について、支

援学校、学級への進学は考えておらず、小金井市から転出するべきか悩んでいます。障がい者への

支援体制をもっと整えてほしいです。 

・ 福祉の A 型作業所や、小金井市内で障がい者が働ける所を作ってほしい。外からは見えない、内側

の障がい者に対して、周囲の人たちに理解してもらえるような何かがあったら良い。偏見を持たれ

てしまうので。今の市長さんには期待しているので頑張ってほしいです。 

・ 障がい者福祉の分野にもっと力を入れてほしい。とりわけ遅れている精神障がい者福祉やメンタル

ヘルスの領域に、もっと予算をかけて力を入れてほしい。「障害」の表記を「障がい」に変えるべき

である。はけの道に新しい都市道路を作る計画があるそうだが、それは絶対にやめてほしい。せっ

かくの自然が壊されてしまい、取返しのつかないことになってしまう。計画を撤回すべきである。 

・ 保健センターが緑町から遠い。市の重要な施設等は、小金井市の中心に寄せてほしい。 

・ 不妊治療への取組があると嬉しいです。生涯、小金井に住むことになると思うので、人口増加に貢

献できるはずの夫婦へのサポートがあると心強いのにと思っていました。待機児童問題が大変かと

思いますが、子育てしやすいとネットで言われていた小金井で子どもを産みたいと思っています。

新小金井街道の桜のあとにも、桜を植えられる手段があれば嬉しいです。菌を滅菌できないのでし

ょうか、とても残念です。 

・ 市内には高度医療センターがなく、小平市の公立昭和病院に行くのですが、武蔵小金井駅前からだ

と、2 回乗り換えたり、バス停から 10 分も歩かねばならなかったりと、アクセスがとても大変で

す。市民の皆さんがどのように行くのかが疑問です。 

・ 保健センターが遠い。 

・ 近年、無計画なディベロッパのマンション開発で人口も増え、それに伴い風紀が乱れてきている。

とくに保育園など子どもがいるような場所の近くで平気で煙草を吸う連中が多すぎる。東京五輪も

近づく中、市内全面を路上禁煙すべきである。また、警察と連携してたばこの取り締まりを強化す

べきである。一部の自分勝手な連中の迷惑行為で多数の善良なる市民が不快になるばかりか、健康

被害を受けているのである。このような初歩的な問題に対処できずに住みよい街づくりなどできる

訳がない。 

・ 小金井市議会は多党化で議論も活発で面白い。市民が協力して YouTube など HP を通じ視聴でき
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る体制ができないか。 

・ 改革の意識が少ない。女性相談を受けたことがあるが何故あんな一番人が集まっているところに隣

接した部屋でするのか全く無神経です。もっと市民の声を耳を傾けられるように町内会などの意見

を集め、改革の意欲を高めてほしい（このアンケートはとてもよい）。駅などに市民の声の BOX な

ど設置することはできないですか？ 

・ 今回の市長への手紙実施にあたってかかった費用（人件費、郵送代等）を合計金額と費目ごとの金

額も見られるようにして、結果掲載時に調査概要の箇所に事業実施費用としてあわせて掲載してく

ださい。※ 調査概要のページに記載できない場合、平成 29 年度調査まとめ資料内に必ず記載し

てください。 

・ 平成 28 年度実施の市長への手紙から、実際に市政運営に生かされたものを平成 29 年度末までに一

覧にして明示してください。一覧にする際、個別項目の進捗と結果がわかるように明示してくださ

い（検討中、実施準備中、実施済み等）実際に市政運営に生かされたものがなければその旨、平成

28 年度市長への手紙から市政運営に生かせるものはなかったと明示してください。また、今回実施

の平成 29 年度分についても同様に生かされたものの有無を平成 30 年度調査実施前にまとめ、平成

30 年度調査実施時には、調査依頼に封入し、あわせて HP 上でも公開してください。 

・ ここ 10 年だけみても「市長への手紙」の回収率は 20～30％と低く、回答者を 400～600 人といっ

たところでかけている事業費で見合うだけの結果が得られているかどうか？を市として評価し公

表してほしいです。同じ事業費で、市政運営に生かすアイデアコンテストを開催するなど別の方法

をとった方がより有益な結果が得られるのではないかと感じます。 

・ 今年度 5 月に実施された市民と市長の座談会ですが 2 回合わせても参加者が 15 人というのは少な

すぎるのでは感じます。市長自ら積極的に告知もされていなかったですし、やりましたの証拠を残

すために開催するのであればやめていただきたいです。こちらの事業費にいくらかかったか（人件

費、場所代等）をあわせて HP に記載してください。 

・ 「市政に対する満足度」の項で、私個人としては住まわせていただいている小金井市という環境・

社会についての関心がとても薄いのだと気がつき、良い意味で反省いたしました。このアンケート

は良い刺激となったので、これからは市のことについて、自分に最も身近であるはずの地域にもっ

とアンテナを張って関心を持って街をつながることを見つける努力をしようと考えました。何の意

見も申し上げられない状態ですみませんが、この度はどうもありがとうございました。 

・ 長っと散歩を見ています。市を知る上でも良い番組で、良いアピールになると思います。頑張って

いただきたいです。 

・ 私の注意不足、不勉強が原因とは思いますが、目指す市政の方向性が今一つ見えてきません。市民

に分かりやすい、開かれた市政をお願いします。 

・ 市民懇談会があっても、市民の質問にすぐに答えてくれず意味がない。市民の意見を聞いています、

のような対応はいらない。しっかりと対話をしてほしいです。 

・ 小中学校で、市民団体等が行う企画のチラシが配られにくくなったと聞きました。うちの子は義務

教育ではないので関係なくなってきましたが、市内には文化や外遊び、様々な体験事業等を企画し

ている団体が多く、良質な時間を提供していると感じています。子どもたちがどのようなことに関

心を抱き、その能力を開花させるかということは、やってみなければ分からないので、様々なこと

に挑戦するのはとても良い事だと思っていました。小中学校の校長や副校長の判断になり、教育委
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員会の後援等があっても配られない学校が増えていると聞きます。市の事業でさえもです。特徴に

満ちた様々な企画の情報が、子どもたちの手元に届きにくくなっているというのはどういうことで

しょう。そもそも、小中学校の校長や副校長は市民ではありません。小金井市が市民団体の活発な

市で、保護者である人たちが、多く参加している市民団体もたくさんある、ということをご存じな

いのは止むを得ないことかもしれません。しかし、その結果として学校によって、子どもたちの情

報に公平さを欠くことになってはいないでしょうか。市長、教育長のお考えは如何でしょう。武蔵

小金井北口の西友が閉店しました。企業の事なので、市としてはどうしようもないのはよく理解し

ています。けれども、私たちのように働いている人間が、多く買い物難民になってしまっています。

北側へ帰宅する人たちは、一様に非常に困っています。駅前スーパーは、働く市民にとってはかけ

がえのないものです。特に私の様な主婦は、帰宅時は大変急いでいるのです。南口に回る時間はあ

りません。駅前スーパーの有無によって地価も左右されかねません。北口の一日も早い整備を、切

に願います。小金井のはけは、古くから続く地域の財産であると思っています。私は緑町の住民な

ので特に関りが深いわけではありませんが、そこに道路計画があるということは驚きです。勿論、

都道について、市にはどうすることもできない、ということは分かります。しかし、高齢化が進み

車も減っている昨今、「特に」市民に関わりの深い道路について、市として何の意見も行動もないと

いうのは、あまりにも無責任かと思います。連雀通りの小金井市部分は、私が感じる限り、ひどい

渋滞で手に負えないという記憶はありません。是非、市民のために働いてください。市長は、元都

議でいらっしゃいました。都議会のことはよくご存じかと思います。期待しています。 

・ 外郭団体への市の関与が少なすぎる。勝手な行動をする団体がある。ガバナンスをしっかり。 

・ 小金井というまちが好きなので、とくに人を集めたりしなくてもいいです。これからもよろしくお

願いします。 

・ 市長のツイッターを毎日拝見していますが、市の広報大使的な内容しか発信していなくて物足りな

い。何名ものフォロワーが指摘しているように、ぜひ、市政への取り組み、今後の展望等々意欲的、

積極的な市政への方針、お考えをツイートして欲しい。多くの市民が市長のやる気、本気、実行力

に注目しています。ぜひ、お願いします。（東小金井駅周辺の道路整備の遅れがひどい。コメダの変

形交差点も事故を誘発しそうで危険です。） 

・ 市内に存在する民間企業や環境を活用して、市の知名度を上げる（ジブリの森はなぜ三鷹にあるの

か）。市職員は、庁内で仕事をするのではなく、日頃から街に出て市民の声を聞き、市政に役立てる

ことを提案し確実に実行する。決断を早く。ごみ焼却場、新庁舎の場所等で動きが何とも遅く感じ

る。反対のための反対しか言わず、対案のない人には退いてもらった方が良いのでは。文化施設の

充実を望みたい。市内の団体で、今でも他地域でイベントを行っている例が散見される。 

・ （１）西岡市長の公約も果たせない。例えば福祉会館の移転問題など優柔不断で決断力も無い仕事

ぶりが、またまたこの市の発展の阻害となり停滞を招いている。したがって早期に辞職すべきだと

考える。（２）駅前の再開発もやっとできて、駅南側の広大な空いた土地に市役所本庁舎を含む複合

施設ができるとか思いきや、さにあらず極めて残念である。市庁舎問題はいつになったら解決でき

るのか？（３）市議会の不健全さ、不調を招いている民度の低い市議会議員が存在することは誠に

遺憾である。これこそ市民税の無駄遣いの最たるもの。市民にきちんと市議会での議員の態度表明

やなぜいつも深夜まで延々にやっているのか情報公開すべきである。これは選んでいる市民にも当

然責任がある。この改善のためにも正しい情報を市民に提供し、不健全で無能な市議を駆逐できる
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ようにすべきではないか。 

・ 市民サービスを充実させるためコスト削減を進めてほしい。市会議員の人数を減らす。 

・ 町の環境自体は良く、とても住みやすいと思います。ごみ問題や企業の誘致、市政におけるコスト

削減について未だ解決しているとは考えられません。抜本的な改革が求められていると思います。 

・ 他の自治体と同じように税証明をコンビニで交付できるようにしてほしい。 

・ 先日、主人の喜寿のお祝いカードが贈られました。大変嬉しく喜びました。ありがとうございます。

震災のあと、この地に住めて良かったとあらためて思いました。市役所のどの窓口の方たちも親切

で親身に対応していて対応してくださり感謝しております。 

・ 正直に申し上げます。小金井市の市長は？と聞かれて、どなたが市長かと答えることはできません。

名前も顔も思い浮かばないので、稲葉さんの後任の市長としか認識できないのです。失礼ですがそ

れ程インパクトはありません。市政云々以前の問題です。例えば市報のトップページに顔写真を掲

載したり、街頭にポスターを張るなどして周知した方がよいように思えます。もっと市長を全面に

押し出すべきだと思います。現在は市長の顔が見えない、不在の状態と同じです。もっと市長を前

に！これが私の意見です。よろしくお願いします。 

・ このアンケートを市政にも生かしてください。議会運営を市民に判りやすくするとともに小金井を

どのように発展させるかのビジョンを具体的に示してください。 

・ 市役所の職員の応対が非常が良く気持ちが明るくなる。 

・ 大変結構な市政運営ありがとうございます。今後も暮らしやすい小金井市に期待しております。 

・ 昨年、地方から引っ越してきましたが、正直こちらの市政はムダが多そうだなという印象 

・ 市民体育館の利用料金が市民とその他で同一料金となるのはおかしい。他市では市民に割引をして

おり、小金井市も同様にすべきだ。武蔵小金井駅北側再開発の計画が不明、もっと情報を発信すべ

き。ごみ袋の料金が高すぎる。プラは無料にしてほしい。（他市では無料のところも多い）プラと燃

えるごみの袋の料金が同一であればインセンティブが発生しない。 

・ 必要、不必要の判断は、一般市民の目を持って行ってください。具体的な内容は皆様でよくお考え

ください。 

・ 東小金井駅前に、市役所の支所等があると良いと思います。また、選挙について、期日前投票も役

所に行かねばならず、仕事帰りに行こうと思っても生活拠点から離れているため足が向きません。

近くにあれば、もっと利用しようと思うのですが・・・ご検討願います。 

・ 小金井市役所のホームページが見にくい。内容が盛りだくさんになることは理解できるが、レイア

ウトが平面的で工夫が必要だと思います。以前は自宅にできたスズメバチの巣を取っていただけた

が、今は業者を紹介されるだけ。地域的にスズメバチの巣が多く困っている。財政的に難しいのは

分かるが、何とかならないか。 

・ ほぼ満足しておりますが、要望があるとすれば、市役所の窓口業務（手続をするために利用する）

の時間と業務内容の幅を広げていただけると、普段、勤めている身としては助かるのですが…。 

・ 小金井の特性を活かす商店街づくりをしてほしい。市役所職員の数が多くないですか。 

・ 小金井の市政は水準に達していない。原因は多く、複合的である。初代鈴木市長から後の歴代市長

のリーダーシップの欠如、行政機構の人材不足、市議会のレベルの低さ、労働組合の視野の狭さ、

市民の責任の欠如等。ごみ処理や財政破たんなど、とくに市長と行政マンの責任が大きい。現状で

は、2025 年問題や少子高齢化財源不足を乗り切ることはできないし、多摩で最低の市民サービス
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を充実・拡大させることは不可能だと判断せざるを得ない。 

・ 選挙前には各党から電話がありますが、終わってしまえば市報や市議会だよりくらいしか情報を知

る術がないのであまり関心が持てません。 

・ 市役所の職員の方が、皆さん親切でありがたいです。平日以外ににも対応してくれるので、本当に

助かっています。今後もどうぞよろしくお願いします。 

・ 市職員の職務態度において改善は全く見られず、OB を含め上から目線が変わらない。また、市役

所内が整理整頓されているとは思えない。職員は誰のために仕事をしているか、再度認識してほし

い。民間企業はもっと進んでいますよ。 

・ いつもお仕事ありがとうございます。せっかくのこのような調査を精査して、何かしらの改善につ

なげてもらわないと、この調査にかけた費用もただの無駄になってしまいます。小金井市も高齢化

に伴うたくさんの問題があり、これまでのようにはお金が使えないと、市政を担う方はしっかりと

受け止めてほしいと思います。 

・ 既得権で契約をしたりせず、本当に検討を重ねて様々な物事を決定していってほしい。市政に限ら

ず、国政にも言えることだが。公務員も一部の経営者も、公益を二の次にし、私腹を肥やすことに

終始している印象を拭えない。一生懸命生活する人間が報われる行政をお願いしたい。 

・ 私は 31 年間小金井市に住み、小金井市の学校に通い、小金井市で働いています。他から来た方に

よく聞かれるのが「小金井市のごみ問題」についてです。私は 31 年間住んでいてごみに関して不

満に思ったことはないと答えます。市政のおかげでとても住みやすい町づくりとなっている思いま

す。適度に緑があり、スポーツするところもある。学校もあり図書館もある。駅前も昔に比べれば

きれいになり自信をもってお勧めできる町です。ただ一つだけ要望があります。私はとある学校で

働いています。大切な授業中にも関わらず選挙活動の車が来るのが不満です。小金井市だけの話で

はありませんが、小金井市が先だって学校周辺での選挙活動をやめさせていただきたいです。生徒

からすれば選挙カーも暴走族も同じです。子どもたちに迷惑をかけてまで得られる一票などに意味

はないと思います。ましてやその方に「学校教育」「幼児教育」などについて語ってほしくありませ

ん。良い機会でしたのでお手紙を書いてみました。一人の市民の声が届く町であってほしいと願い

ます。 

・ 市職員の対応、良い人と悪い人がいる。諸民に対応できる教育を望みます。職員が多すぎる。市民

農園について経済課は指導員おまかせで多くの人が活用したいのに指導員と個人が結びつき毎年

同じ人が３～４ヶ所やっている。経済課は使用者写真入りの名刺・札を首からかけさせ悪用を防い

でほしい。市長の指導を期待します。 

・ 市長の顔が市民に見えない。市議会に押され、リーダーシップが見えず調整ばかりに感じる。もっ

と強く行政を進めてほしい。市役所、ごみ問題等。 

・ 市長や議員の個人的な考えや思いで市政運営をしないでほしい。反対することに意義があるような

市議会活動にならないように。 

・ あんなに今までの古い体制を壊して新しい風を吹かせるようなことを言って市長になったのに、す

ぐに取り込まれ、市民の為ではなく私的なことを優先するような非公僕な人、議員たちの言うなり

なっているのはがっかりです。頑張っていらっしゃるのかも知れませんが、結果はそう見えます。

もっと頭を使って対抗してほしいです。期待したのですから。 

・ 市議会議員の数が多過ぎる。また、その報酬が高すぎる。時給制に変更するべきです。市職員の給
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料が高すぎる。そのため、国の補助金ももらえないと聞いています。全国の地方自治体の中でも高

位置にいるのは、市財政悪化の原因である。 

・ 職員の対応は及第点、気楽に市庁舎に行ける。 

・ 小金井市に越して来て 10 年以上経ちます。現在は早く別の所に引っ越したいです。まず、稲葉氏

が市長だった頃に比べて、行政のサービスが完全に落ちたことを実感しています。税金を使いたく

ないのなら、まずは我々からの徴収を減らしてください。当方は小金井市民の平均世帯よりも遥か

に高い税金を納めていますが、それに見合うサービスが現在全く感じられません。稲葉氏の頃は、

中東方面の大使を呼んでアフガニスタンの現状を講演されたりだとか、有名作家による子育てにつ

いての講演、または、他県から講師を招いて小学生対象の経済と国際（問題）についての授業など、

面白いイベントが常に用意され、毎回市報をチェックして足を運んでいました。現在は、それらが

全くありません。駅周辺の開発により人口が増え、小金井市は以前より税収が潤っているはずです

が、税金を使わないことが美徳とでも思っていらっしゃるのでしょうか。人口が増えたことにより

民度が明らかに下がり、行政サービスだけでなく住環境も悪くなりました。迷惑な住人が増え、そ

れを市に訴えてもたらい回しにされるだけ。教育委員会にも三度手紙を送りましたが、一度も返答

をもらっていません。こちらの住所、氏名を明記していたのにも関わらずです。街の景観を全く考

えずに政治的なポスターが至る所に貼られている様も異様過ぎて、恥ずかしくて友達を呼べません。

今までいろんな所に住んでいましたが、こんな自治体は初めてです。あと、小金井市は北朝鮮のミ

サイルに対しての避難訓練など、全くの無関心ですよね。市のホームページを見ましたが、全て国

へのリンクだけで済ませ、その無関心さが完全に表れています。最後に、北朝鮮に送った市長から

の抗議の手紙、あれ、何ですか。小金井市の市民はバカばかりなのでしょうか。ああいうパフォー

マンスで「市長はよくやっている」と誰が思いますか。それとも本気で市長はあの手紙が北朝鮮に

届くとでも思っていらっしゃるのか。この市に高い税金を払うことに本当に嫌気がします。貧乏人

を騙し、貧乏人だけに潤っていると思わせる市政をお望みのようだ、と強く感じます。 

・ 市の行政と議会の関連性が、前時代的で建設的な話し合いが見られない。主義主張のバランスが取

れていない。YouTube で議会をのぞくことがあるが、行政側の答弁は市民には理解できない。 

・ 本アンケートについて。せっかくのアンケートなので、各項目について自由に意見を書けるように

工夫してください。開発優先ではなく、「人に優しい街づくり」を基本に据えてください。子ども、

女性、高齢者、障がい者等の弱者への目配りがもっとほしいと思います。待機児童、待機老人をな

くして、危機管理（災害時の備蓄等）の徹底、文化への財政的援助もお願いします。映画館もない

市なので、ビデオ上映会が楽しみでしたが、9 月はなくて残念。公民館を社会教育の中心に位置づ

けて、充実した活動を展開してください。高齢者が外に出れば、健康保険の負担も減るでしょう。

長期的な目で全体を見てほしいと思います。 

・ ごみ処理問題の早期解決。市役所の移転をジャノメ跡地へ。 

・ これだけ財政難なのに、以前から指摘され続けている市庁舎問題や市職員給与の改善努力と結果が

見えてこないのが、非常に残念。小中学校の施設老朽化、耐震強度も不安です。現状では、小金井

市の未来が見えません。 

・ 市の行政と議会に関して。市議会議員が市民の要望を受けて、行政に指示するのではなく、市職員

が市内を巡回し、またはある分野で仕事をしている人から話を直接聞くことにより、計画立案し、

議会の予算承認を受けるようにする。そのことにより、市議会議員が一部の市民の利益を優先させ
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る「なれ合い」を防止できるし、市職員が机に座しているだけではなく、政を行う真の行政職員と

して責任を持てるようになる。市長は、市職員が活動しやすい環境を作り、また、市長の考えを職

員に理解させて市中を見て回るようにすることが大切だと思う。議会は、市からの提案が財政的な

観点から、（一部議員の後援者ではなく）市民全体の利益となるかを考えて審議すればよい。そうす

れば、議会は夜間でも十分に時間が取れて、市議会議員は他の職に就いていてもできる仕事となり、

議員報酬や政務活動費を削減できて、市民への予算配分を増加させることができると思う。 

・ 「小金井市職員の給与が高い」という問題は、是正されたのでしょうか。駅前整備も良いですが、

小金井街道の狭い道路はいつ直るのでしょうか。雇用や住居、税金等の面で、高齢者が住みやすい

環境を目指しているのでしょうか。新庁舎は不要。ジャノメ跡地の存在も不思議。街の景観がひど

い。 

・ 市議がもっと市を豊かにするように考えてほしい。人に優しいのもいいが財源確保をしてから話し

合いをしてほしい。市議、市職員給料多すぎ。金がないなら身を削れ。ごみ問題、市庁舎の二転三

転は税金の無駄。人のあげ足ばかりの市議にもウンザリ。国分寺駅に抜けるココバスも考えてほし

い。坂上（貫井北町エリア）はココバスがないから。優しいだけではつぶれます。権利の前に義務

を考えてください。 

・ 市役所の社員教育をしっかりしろ！自分のわからないことはすぐに替わって、わからないことは不

親切にする。男女ともだいたいこうだ。例えばわからないことでどうしたらよいかたずねると鉛筆

を手の上でくるくる廻し、たぶんあっちだと思う、大きな声で呼ぶとあわてて女性が飛んできて電

話をかけてもらった。その間に男は謝りもせず、何食わぬ顔をしていた。ほんとうに親身になって

くれない。図書館、下水道は少し時間がかかりすぎる。図書館は９月から１月まで休館する。その

間パソコン入力ができないので対応を早く改善してほしい。また、どのぐらい工事が進捗している

のかわからないから具体的に記入してほしい。道路はいつまでも下水道はそのままで３月末までと

なっていて、たぶん業務上のことだと思うが無駄遣いはやめてほしい。 

・ ごみ問題はどうなっているのでしょうか？市役所移転やらどうして解決できないのか不思議です。

市長の動きもよくわからず見えません。小金井のトップは市長ですよね。自分が市長になってどう

したいというポリシーがあったはずです。それは実行されていますか？南口駅前開発等は住民にと

って必要なことであったのでしょうか？北口は置き去りです。いいところもたくさんある小金井な

のに本当にパッとしませんね。改革が進んでいるとはまるで感じられません。もっと何をやってい

るかわかるトップを選びたいと思います。市長は選挙で揚げた公約を何が何でも実行して終えてく

ださい。そのための給与ですから。 

・ 市長さんの行動がなかなか見えてきません。若いのですから周りに振り回されるのではなく、ご自

身を貫いて行動してほしいと思います。スピードのある市政方針を進めて欲しいと思います。市民

の活動場所が少なく困っているグループがたくさんあります。 

・ 一日も早く新庁舎を完成させること。 

・ ４０年近く小金井市に住んでいますが、今までの市政は一部の特定の人々の利益を守るために行わ

れてきたと思う。また、他市に比べて文化施設が少なすぎると思う。図書館にしても勉強できる机

がない。武蔵野市等と比べてください。美術館にしても一度行った十分で、二度と行きたくない。

市民の方を向いた行政を！ 

・ 市役所（市庁舎）と福祉会館について早期実現を。駅前の開発もいいですが、ビル風に吹き飛ばさ
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れそうなる。計算された設計を。 

・ やはり賃貸の庁舎をどうにかして欲しい。中央線武蔵小金井駅の北口再開発は今後どうなるのでし

ょうか。小金井市の花火大会の実施を希望します。小金井公園広場で盆踊り大会できないですか？

ごみ収集が一部有料になって意識が高まりました。分別が複雑でいまだによくわかりません。 

・ ごみ処理場の施設について早期の完成をお願いします。蛇の目跡地への建設で新庁舎問題の早期の

解決をお願いします。武蔵小金井駅北口、東小金井駅南口の再開発または区画整理が必要ではない

かと考えます。 

・ 結婚して小金井市に転居以来 54 年間、一度も危険な目にもあわず、静かで落ち着いたこの町に住

めて幸せです。ただ、市庁舎（自前の建物に）、ごみ焼却炉の問題が早く解決できればと願っていま

す。 

・ 老人にはとても優しい市政と思い感謝しておりますが、子育ての方にもっと比重を移してもよいと

考えています。子どもが増える町（市）こそ未来があるとわたしは思っています。どうぞよろしく。 

・ ①市庁舎問題はムダの塊のように思える（実態はよくわかりませんが）。早く正常にして財政的負担

軽減に努めてほしい。若い市長の実行力に期待している。②ごみ処理場は今後各市で持つ必要があ

るとは思わないが日野市へ委託する場合と小金井市独自で持つ市民のコストがどうなるかなど十

分検討して結論を出してほしい。③近隣市町村に比較して市役所の職員が多く給与が高いと言われ

ている。少数精鋭主義でなく少数になったら精鋭になるので実行して欲しい。④街のイメージを悪

くする共産党の演説は彼らの施設に人を集めて演説して欲しい。⑤小金井を消滅させ武蔵野市か府

中市と合併をして欲しい。小金井市が存在するメリットが市民には解らない！ 

・ 福祉会館がなくなってとても不便。前場所と同じようなところに早く市民が一日早くお稽古ができ

る建物をたててほしい。高い家賃を払っての市役所は納得いかない、税金の無駄遣い！ 

・ 焼却場建設の混乱は？先を見通した計画と実行力に欠けているように思われます。結果として他の

市町村の理解とご協力により現状を切り抜けていますが、役所仕事でなく民間を見習って計画実行

をしていただきたい。市役所建設も同じ、小金井の特徴はなにか？他市への PR を望む。市職員が

過剰な感じがします。民間同様、行政にももっとコスト意識をもってもらいたい。 

・ 市役所やごみ処理施設の建設が全く先へ進まないのは、市民として何とかしてほしい。近隣市と比

較して、図書館が充実していない。現在、本館の空調工事を行っているが、新しく建て替えてほし

かった。自然があり良い市だと思うが、施設の充実や利便性をもう少し考えて、将来計画を立てて

ください。大学が多くある魅力をアピールしてほしい。 

・ 市役所や福祉会館の建設については、真剣に検討し、各機関の協議を深め、市民のために必要かつ

重要なものは早めに決定してもらいたい。行政経営については、深い関心を持っておりますので、

市報や市議会だよりはありがたい。「政務活動費収支報告」の公開等は参考になった。市民が疑問に

思っている事柄等に対して説明があり、納得できると嬉しいものです。 

・ 市役所 1 階が、テレビや説明アナウンスがうるさい。市内歩道の点字ブロック設置が、きちんとで

きていない。駅周辺への企業誘致を進め、税収確保を進めてください。サービス内容に対して市民

税が高すぎます。市の事業計画策定が場当たり的に感じます。あるべき姿を定めて、それに向けて

何年かけて、どのように発展させるのか、ビジョンと現実的計画を見せてほしい。そのために、民

間の識者を市政に多く入れることを薦めます。 

・ ごみ処理施設、市庁舎問題を早く解決してほしい。蛇の目跡地に土地を購入し建てることになって
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いるのだから、必ず実施してもらいたい。 

・ とにかく、数年来の課題となっているごみ処理施設の問題を解決して、自前の施設でのごみ処理に

移行していただきたい。あわせて、市庁舎の問題、公共施設の問題についても、検討経過をより分

かりやすいものとし、どのような方向に進めていくかについて、市民への情報発信をしていただき

たい。 

・ ごみ処理施設の早期整備、市役所庁舎の整備といった大きな課題への取組に期待しています。 

・ 新庁舎が本当にできるのか、見通しが分かりません。もし、新庁舎ができることになるのならば、

その中に図書館を作ってほしいです。小金井市の持っている、緑あふれる街並みがいつまでも続い

ていくように、街づくりをしていってほしいです。武蔵小金井駅北口の西友跡地がどうなるのか気

になります。 

・ 公園や緑が多く、静かな環境であることにはとても満足していますが、自前の市庁舎がないこと、

ごみ処理施設がないこと、十分な広さの公会堂がないこと、図書館が充実していないこと等、行政

設備の貧困は最悪です。長期的な視野に立って行政を進めて行ってほしいものです。 

・ 待機児童問題、市庁舎のこと、ごみ処理施設のこと等、後手後手な対応ではなく、問題を本質から

解決していただきたいです。 

・ 市民税の活用方法を考えるべき。街自体、活性化していない。防犯運動をしていますか。他の街に

比べて、目に見える運動が少ないのでは。 

・ ごみ問題と市庁舎問題を早く解決してほしい。その後に、駅周辺の街づくり（武蔵小金井駅南口）

でも遅くないと思う。 

・ 早くごみ処理施設を作るべき。野川公園に高額すぎるトイレは必要ない。武蔵小金井にある宮地ホ

ール、作るときに大きさ、お金の出し所をきっちり考えてほしい。いつまで市役所をリースのまま

でいるのですか？ 

・ 市職員の俸給が多摩地域で高い原因は？借り庁舎を早くやめ新庁舎を早く建設してほしい。小金井

市の建築物（体育館、栗山センター、あんず苑等）は丸い形を取り入れた建物が多く、メンテナン

ス・建築費等ムダが多いと思います。新庁舎、福祉会館等、これから建設する建物にはそのような

ことがないよう、よりメンテナンスのし易い堅牢な建物であってほしいと思います。体育館入口の

ドアが破損したとき、費用も時間もかかったと聞いています。総合体育館へ車で入る細道に一か所

で良いからすれ違いのできる場所をつくってほしい。 

・ 福祉会館問題を建設的解決に向けて前進してほしい。福祉センターとして時代に応じた新しい機能

を付加できる可能性を検討してほしい、One Stop 窓口など。 

・ とにかく早く市庁舎を整備してほしい。全国のモデルになるような清新な「市民センター」的庁舎

を。 

・ 武蔵小金井駅を、中央線の中央特快停車駅にしてほしい。行政をオールインワンの集約した施設に

してほしい。乳幼児の待機児童を 0 にして、隠れ待機児童も 0 にしてほしい。清掃工場を造り、ご

み処理の委託をやめてほしい。住民税が高い原因ですよね。小金井市役所の職員全員に、レジスタ

のロール紙の交換方法を教えてあげてください。先日、レシートが排紙されずに手間取り、時間が

かかってしまいました。ヨーカドーの店員さんの方が知っていますよ。 

・ 市の発展のためにご苦労いただいていることを感謝しています。新庁舎が早くできることを願って

います。 
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・ ジャノメ跡地に市役所を作るのは、いつになるのでしょうか。市長になる時は期待していたのです

が。市役所の職員数が多すぎます。市役所に行く度に多過ぎると感じます。収入が少ないのですか

ら、人件費を抑えるべきだと思います。 

・ 市役所、福祉会館、市民会館等の建設や、都が計画している野川沿いの道路の整備等、何も話が進

んでいるように思えないのは何故でしょうか。一部の市民の意見ばかり聞かずに、南側に住んでい

る小金井市民が、安心して利用できるような施設整備を進めてください。 

・ 新庁舎問題の進捗はどうなりましたか。ごみ収集日の短縮は良かったと思います。 

・ 50 年余り住んでいます。市役所（借物ではなく）はいつ建つのでしょうか。高齢者が増えています。

CoCo バスがもう少し利用しやすくなるよう、お願いします。 

・ 市庁舎の件、ごみ問題の件を早く解決してほしいですね。 

・ アンケートの配布は良かったと思う。市長の意欲で小金井を良い町にしてほしいと思います。また、

以前は武蔵野市に住んでいましたが、駅前にある住民サービス窓口はプレハブのような建物でした。

住民サービス窓口は駅前などにも必要ですが、その他の管理・事務部署は、行政のコスト管理を考

えると、高い賃料がかかる駅前には必要ないと思います。 

・ 市役所の賃貸料をなくすのが良いと思います。南口の現在工事中のビルの中には、市役所のスペー

スは取れなかったのでしょうか。 

・ 梶野町は本当に何もないので、もう少し考えてほしいです。児童館や図書館、市役所の出張所等。

中学校の学区についても考えてほしい。自分に合った中学校を選べると、不登校も減るかも知れま

せん。教師やボランティアが少ない。 

・ 市庁舎問題について、何故もっと早く解決できないのでしょうか。市長が替わる度に様々な案が出

てくるが、一向に進まないのは何故でしょう。市議会は何をしているのでしょうか。市職員の賃上

げ等はすぐ決まるのに。もっと真面目に取り組んでほしいです。議員数が多過ぎるので削減すべし。 

・ 新庁舎には保育施設、福祉施設等を集約し効率化を図るべきだと思きます。 

・ 新庁舎を早く建ててほしいと思います。商店会、町会の人たちが高齢のため存続が厳しい状況にな

っています。町会がなくなるとコミュニケーションがなくなると思います。商店会、町会存続のア

イデアがほしい。 

・ 市庁舎の問題を早く解決してほしい（小金井市債の発行は？）。連雀通りの交通量が増え、自転車・

歩行者が安心して歩けない（とくに中山谷、四小付近）。英語教育の充実を望む（ICU、外語大が近

くにあるのに）。中央線高架下の利用を促進してほしい、運動施設、保育園、高齢者集会場など。全

小中学校にエアコンデショナーを設置し、夏休みを半分にする。共働きの家庭には助けとなる。先

生の日常業務が少し少なくなる。部活動は夏の間授業後にする。4 年以上の学生・生徒が放課後自

由に来て遊べる場所・施設があれば。 

・ 基本は財政、しかし「工業の街」ではなく住宅・商業の街、高度の知的集約施設の街として、しか

も税の増収をはかれるような「虫のいい」方策を見つけ出せるよう頭をひねり続けてほしい。 

・ 特に具体的なことはないが各種税金の軽減を図ってほしい。 

・ あらゆる面において小金井に住んでいてよかった思えるような町づくりをしてほしいと思います。

財政においては必要度、重要性を見極め、無駄な部分は省くといった私たち市民が納得できるよう

にしていただきともいます。期待しております。 

・ 市職員、議員など給料が高すぎると思います。 
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・ 市の財政が苦しい中、税収を増やす努力をしているのか疑問。駅前、ロードサイド等への商業施設

や企業等の誘致を積極的に行い、市外の人間に金を落とさせるように考えてほしい。公園、学校、

住宅だけでは市の経営が成り立たないと思うが如何？ 

・ 市民税が高い。 

・ 近隣の市をよく研究してほしい。「ふるさと納税」へのジブリの活用など、知恵を出してほしい。ま

た、地主たちと決別すべき。 

・ 財政が改善しない限り、抜本的な改革は非常に困難なのではないかと思います。主体性かつ独自性

のある、全国に誇ることのできる市政に期待します。需要と供給のバランスが取れていない（と思

っていますが）計画道路は撤廃すべきと強く考えます。子どもの頃、「はけ」等、非常に水が豊かだ

った小金井は、悲しいほどに消えてなくなっています。中途半端な住環境整備は、市のアイデンテ

ィティを失わせるだけだと思っています。市長には、是非ともご自身で誇ることのできる小金井市

を創り上げていただきたいと思っております。よろしくお願いいたします。 

 



回収率 回答者

市長への手紙 世論調査 （％） （人）

41 8.10 ～ 8.30 500

43 5.11 ～ 6.10 対象者を特定しない

5.21 ～ 6.20 対象者を特定しない

10.20 ～ 10.31 1,000

52 9.26 ～ 10.31 800

55 9.1 ～ 9.30 500

56 12.1 ～ 12.31 500

57 11.1 ～ 11.25 1,400

59 8.1 ～ 9.30 500

60 8.1 ～ 9.30 500

61 8.1 ～ 8.31 2,000 51.6 1,032

62 9.1 ～ 9.27 1,500 79.2 1,188

63 6.1 ～ 6.15 2,000 33.1 662

元 6.1 ～ 6.15 2,000 31.5 629

2 7.1 ～ 7.15 2,000 29.3 585

3 7.1 ～ 7.15 2,000 26.6 531

4 9.22 ～ 10.11 1,500 77.3 1,160

5 12.15 ～ 12.31 2,000 30.2 604

6 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546

7 10.1 ～ 10.15 2,000 27.7 553

8 9.1 ～ 9.15 2,000 24.9 498

9 9.1 ～ 9.15 2,000 23.6 471

10

11 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546

12 9.1 ～ 9.15 2,000 25.2 504

13 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 425

14 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 423

15 9.15 ～ 9.30 2,000 19.4 388

16 9.15 ～ 9.30 2,000 19.1 381

17 9.15 ～ 9.30 2,000 21.0 420

18 9.15 ～ 9.30 2,000 19.6 392

19 9.15 ～ 9.30 2,000 19.3 385

20 9.15 ～ 9.30 2,000 22.6 452

21 9.15 ～ 9.30 2,000 21.3 426

22 9.15 ～ 9.30 2,000 22.2 444

23 2.15 ～ 2.29 2,000 21.6 432

24 12.1 ～ 12.15 2,000 22.9 457

25 10.15 ～ 10.31 2,000 31.8 636

26

27 9.15 ～ 9.30 2,000 30.6 612

28 10.14 ～ 10.31 2,000 29.2 584

29 9.15 ～ 9.30 2,000 27.0 540

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

Ⅶ　市　長　へ　の　手　紙・世　論　調　査　実　施　状　況

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

年 度 調  査  期  間
対  象  者  人  数  （人）

45
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